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„Nem a konfliktusok kezelésére
kell koncentrálni, hanem a konf-
liktusok megelõzése érdekében
kell az erõket összefogni.”
f Idõszerû egyházpolitikai kérdések

– 6. oldal

„A múltról mesélõ templom tükröt
állít elénk is. Õseink dermesztõ hi-
degben, gyalog vagy kényelmetlen
szekéren érkezve töltötték meg
a padsorokat. S mi maradt mára?”

f Prédikáló templomok – 6–7. oldal

„Ha az egyház megújul, azaz
visszatér Krisztushoz, mindig van
jövõje. Az Úr oda ad áldást, ahol
szavát, igéjét komolyan veszik.”

f Válasz mindig aktuális
hitkérdésekre – 7. oldal

„Minket egyenként megmo-
toznak. Mind a tizennyolcezer
embert! A magyar barakknál
csendben gyülekezõ tömeg.”

f Auschwitzba zsidókkal
kell menni!  – 8. oldal

„Íme, ez a nagyon kevés, de mégis gazdag
tartalmú szó kitûnõen eléd festi Isten
egész valóságát, akaratát és cselekvését.
Benne van minden bölcsességünk, amely
meghalad minden emberi bölcsességet,
szándékot és értelmet. Mert jóllehet az
egész világ teljes igyekezettel kutatta,
hogy kicsoda az Isten, mi a szándéka, és
mit cselekszik: ebbõl soha semmit meg
nem sejtett. Itt azonban mindezt bõsége-
sen megtalálod. Mert itt, ebben a három
hitágazatban õ maga jelentette ki és tárta
fel atyai szívének és kimondhatatlan sze-

retetének legnagyobb mélységeit. Hiszen
éppen azért teremtett minket, hogy meg-
váltson és megszenteljen; és miután ne-

künk adott és ránk költött mindent, ami
mennyen és földön van: Fiát és Szentlel-
két is nekünk adta, hogy velük magához
vonjon minket. Mert ahogyan fentebb
magyaráztuk: mi sohasem érnénk el azt,
hogy megismerjük az Atya jóságát és ke-
gyelmét, ha nem ismertetné meg azt az Úr
Krisztusban, aki atyai szívének tükre, akin
kívül csupán hangos és félelmetes bírót
látunk. Krisztusról pedig nem tudhat-
nánk, ha a Szentlélek ki nem jelentené.”

d Luther Márton: Nagy káté
(Prõhle Károly fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Egyházi grémiumról lévén szó, az ülés
kezdetén nem az emberek kaptak szót,
hanem Isten igéje szólalt meg. A Nyuga-
ti (Dunántúli) Egyházkerület püspöke,
Ittzés János Jn 12,32 alapján tartott áhítatá-
ban a keresztre szegezett Krisztust állí-
totta a középpontba, kérve, hogy kinek-
kinek a személyes és a közösségi életé-
ben is a megfeszített Jézus legyen a fó-
kuszban.

A tanácskozást megnyitó D. Szebik
Imre püspök tájékoztatta az Országos
Presbitériumot, hogy a közelmúltban lá-
togatást tett nála dr. Gulyás Kálmán egy-
házügyi államtitkár, és jelezte, hogy a
kormány a költségvetési összegek tíz
százalékát visszatartja. Ugyancsak érvé-
nyes az egyházakra, hogy megváltoznak

a féléves pénzügyi ütemezés arányai. Az
elnök-püspök azt is bejelentette, hogy a
napokban Bozóki András kultuszminisz-
ter is látogatást tesz egyházunknál.

A napirendi pontok élén az iskola-
ügyek szerepeltek. Mint arra elõterjesz-
tésében a MEE Oktatási Osztályának ve-
zetõje, Mihályi Zoltánné emlékeztetett: az
idei tanév végén egyházunk öt középfo-
kú oktatási intézményében jár le az igaz-
gatók megbízatása.

Az Oktatási Osztály által meghirde-
tett pozíciókra benyújtott pályázatok
alapján a presbitérium – az eddigi igaz-
gatók munkáját megköszönve – jóvá-
hagyta, hogy a Budapest-Deák Téri
Evangélikus Gimnáziumban a hat évre
szóló megbízást Gadóné Kézdy Edit kapja.

A Fasor új igazgatója – dr. Tárnok Dezsõ
megbízási szerzõdésének lejártával – dr.
Ódor László lett. A presbitérium úgy
döntött, hogy Roncz Béla személyében
az eddigi igazgató állhat az Evangélikus
Egyház Aszódi Petõfi Gimnáziuma és
Kollégiuma élén. A testület újra Ónodi
Szabolcsot választotta meg a Bonyhádi
Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium
és Kollégium igazgatójának, miként a
Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnáziumban is az eddigi igazgató,
Tar Jánosné kapott bizalmat újabb hat
esztendõre.

Az oktatási ügyekrõl szóló beszámo-
ló köszönetnyilvánítással zárult. Az
Országos Presbitérium tagjai elisme-
réssel szóltak a középfokú evangélikus
oktatási intézmények vezetõinek és pe-
dagógusainak – az érettségi körüli mi-
zériák közepette tanúsított – helytállá-
sáról.

Az ülés folytatásaként Illés Kamilla
gazdasági igazgató az anyagi kérdések –
a 2004-es zárszámadás, valamint a né-
hány ponton szükséges költségvetés-
módosítás – ismertetésére tért rá.

Az összejövetel végén a résztvevõk
egyperces néma fõhajtással adóztak a
néhány napja elhunyt teológiai pro-
fesszor, dr. Prõhle Károly emlékének, majd
arról határoztak, hogy nyilatkozatban
kérik a gyülekezeteket: a Szentháromság
ünnepe utáni negyedik vasárnap offer-
tóriumát az árvízkárosultak javára ajánl-
ják fel.

g Gazdag Zsuzsanna

Iskolaigazgatókat választottak

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Északi Egyházkerülete május 10-én, ked-
den tartotta éves rendes összevont pres-
biteri ülését és közgyûlését a budahegyvi-
déki evangélikus templomban. Az egy-
házkerület püspökének, D. Szebik Imrének
és a kerület felügyelõjének, Benczúr László-
nak a jelentését követõen került sor Sze-
bik Imre 2006-ban esedékes nyugdíjba
vonulásának bejelentésére, valamint – a
püspökválasztás és az általános tisztújítás
érdekében – a választási jelölõbizottság
kiegészítésére. A közgyûlésen a Budai
Egyházmegye esperese, Bence Imre jelen-
tette be a – jelenleg kilencven tagot szám-
láló – piliscsabai leányegyházközség ön-
állósulási szándékát, melyet a közgyûlés
egy tartózkodás mellett jóváhagyott. A
lelkészi állás kialakításáról, illetve betölté-
sének módjáról késõbb döntenek.

Új
egyházközség

létesült

b A legnagyobb érdeklõdésre az oktatási ügyek tarthattak számot az Orszá-
gos Presbitérium (OP) legutóbbi ülésén, a testületnek ugyanis több evan-
gélikus oktatási intézmény igazgatójának a kinevezésérõl kellett dönte-
nie. Az OP tagjai természetesen nem csak ezért találkoztak egymással má-
jus 13-án a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának budapesti
székházában: az anyagi ügyek tárgyalása, valamint a május 20-án tartandó
Országos Közgyûlés elõkészítése mellett határozatot hoztak arról, hogy a
június 19-i vasárnap offertóriumát egyházunk az árvízkárosultak megse-
gítésére ajánlja fel.

b Lapunkban már „beharangoztuk”,
hogy május 15-én Tamás-mise
színhelye lesz a Budapest-Deák
téri evangélikus templom. Megír-
tuk, hogy az északi evangélikus
testvéreinknél született istentisz-
teleti forma adaptálása hazai fia-
taljainknak köszönhetõ, s hogy az
idõsebbeknek sem kell megüt-
közniük a „mise” szó használatán,
hiszen Luther is „misézett”, csak
épp az áldozati elemet törölte el
belõle. Mindenesetre várakozás-
sal ültem be pünkösdvasárnap es-
téjén a szépen megtelt templom
padsorába. Az istentisztelet kez-
detéig a modern hangszerekkel
kísért alkalmi kórus a taizéi kon-
ferenciák énekeit gyakoroltatta a
gyülekezõ hívekkel.

A szolgálattevõk harangjáték után vo-
nultak be Isten házába. Az oltárt mint-
egy húsz-huszonöt fiatal „öltöztette
fel”, akik a mise egész ideje alatt aktívan
közremûködtek a sajátos liturgiában. A
liturgus lelkész a budavári Balicza Iván
volt, a vendég igehirdetõ pedig a szek-
szárdi egyházközség pásztora, Sefcsik
Zoltán. Lénárt Viktor és Horváth-Hegyi
Olivér mellett részt vállalt a szolgálat-
ban a Déli Egyházkerület püspöke,
Gáncs Péter is. Maga a mise öt egységre
tagolódott; a bevezetõ részben a gyó-
nás, illetõleg a liturgia megszokott ré-
szei – introitus zsoltár, Gloria, Kyrie és
Isten dicsõítése – kapott „fiatalos hang-
szerelést”. (A T. M. Band néven az egész
istentisztelet alatt szolgáló énekkar és
zenekar különbözõ gyülekezetek fia-
taljaiból, kifejezetten erre az alkalomra
verbuválódott.)

Pünkösd csendes csodái
Tamás-mise a Deák téren

f Folytatás a 3. oldalon

Nagy volt az izgalom és a döbbenet egy
évvel ezelõtt a Cserhát hegységben fek-
võ hétszáz lelkes evangélikus község-
ben. Április 22-érõl 23-ára virradóra be-
törtek a templomba, és ellopták az is-
meretlen mester által 1875-ben készített
oltárképet. Noha a festmény máig nem
került elõ, D. Szebik Imre püspök az idei
pünkösdhétfõn mégsem egy teljesen új
oltárképet szentelt fel, hanem egy „régi-
újat”. A festmény természetesen új, hi-
szen – a megbízás elnyerése után – Der-
dák Éva festõ-restaurátor az elmúlt hó-
napokban készítette el. Ugyanakkor
mégis „régi”, mert az ellopott erede-
tinek a másolata. 

Nehéz dolga volt a mûvésznek, ami-
kor eleget tett a gyülekezet kívánságá-
nak – idézte fel a mû születésének törté-
netét Harmati Béla László, az Evangélikus
Országos Múzeum igazgatója, akitõl
szintén szakmai segítséget kértek az
egyházközség képviselõi. A Jézusnak és
a samáriai asszonynak Jákób kútjánál
folytatott beszélgetését megörökítõ ol-
tárkép eredetijérõl ugyanis csak egyetlen
fényképfelvételt találtak, és azt sem
szembõl készítették. (Derdák Éva elárul-
ta, hogy digitális technikával, egy számí-
tógépes program segítségével „egyenesí-
tették ki” a fotográfiát.)

Nem véletlen, hogy egyházunk elnök-
püspöke is az oltárkép témáját adó ige-

helyet választotta igehirdetésének alap-
jául. Jn 4,4–42 alapján rámutatott, hogy
miként Krisztus a samáriai asszonynak
is a szívébe látott, úgy ismer bennünket
is. Helyes mederbe akarja terelni a mi
életünket is. „Egy látható életünk van –
emelte ki Szebik Imre –, amely a látha-
tatlanban jut teljességre. Az igazi élet pe-
dig azon múlik – tette hozzá a püspök –,
hogy Jézussal élünk, vagy nélküle.”

A zsúfolásig telt templomban az evan-
gélium után a zene és az ének kapta a fõ-
szerepet. A csõvári és a rádi kóruson kí-
vül Hegedûs Zsuzsanna református lel-
késznõ énekelt. Az istentisztelet és az
azt követõ közgyûlés lezárásaként kö-
szöntések sora hangzott el. Az ötszáz-
harminc fõs csõvári anya- és a három-
százhuszonkét tagú penci leánygyüleke-
zetre, valamint lelkészük, Fischl Vilmos
életére – többek között – D. dr. Harmati
Béla nyugalmazott püspök kért áldást.
Osztozott a közösség örömében Harrach
Péter, a térség országgyûlési képviselõje,
a Parlament alelnöke is, Bánffy György
Kossuth-díjas színmûvész pedig Babits
Mihály Jónás könyve címû költeményének
egy részletével örvendeztette meg a je-
lenlévõket.

g G. Zs.

Csõvári reprodukció

f Oltárképrejtvényünk a 3. oldalon

b Pünkösdhétfõ óta a karzaton új padsor, a megújult oltártérben pedig meg-
újult oltárkép fogadja a csõvári evangélikus templomba betérõt. Mindez
közvetve-közvetlenül egy betörõnek is „köszönhetõ”…

Ülésezett az Országos Presbitérium
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É L Õ  V Í Z

A liturgikus istentisztelet fogalma és je-
lentése viszonylag letisztult. Hétköznapi
értelemben az egész gyülekezet liturgi-
kus cselekményét, ünnepét jelöli. Az is-
tentiszteleten a gyülekezet hite válik lát-
hatóvá ének, imádság, ige és úrvacsora-
vétel formájában.

Hogy mit is értünk ma kegyesség
alatt, azt ezzel szemben sokkal nehe-
zebb megfogalmazni. A köznyelv a ke-
gyesség szót legtöbbször a megjátszott
vagy túlerõltetett vallásosság megjelölé-
sére használja, így annak pozitív jelen-
téstartalma rejtve marad. Pedig a szó
eredeti jelentése: istenfélelem, azaz az Is-
ten jelenlétében folytatott életvitel. Az
utóbbi évtizedekben a spiritualitás fo-
galmának a kegyesség szó helyett való
használata egyre elterjedtebbé vált. A
legtöbben azonban spiritualitás alatt va-
lamiféle belsõ, lelki folyamatot vagy ér-
zületet, esetleg keleti vallási technikákat
értenek. Az új kifejezés tehát inkább
csak növelte a bizonytalanságot a ke-
gyesség mibenlétét illetõen.

A kegyesség/spiritualitás konkrét meg-
valósulásának mikéntjét tehát bizonyos
homály fedi. S ez a bizonytalanság csak
fokozódik, ha a kegyességrõl az istentisz-
telet kontextusában kell gondolkodni.

Elõször álljon itt egy rövid mondás a
Krisztus születése utáni 3–4. századból,

mely arról szól, hogy miben látta egy An-
tonius nevû remete a kegyesség titkát. A
kereszténységnek ebben az idõszakában
a pusztai remeték – az akkori egyház bü-
rokratizálódása miatt – a lakott vidékek-
tõl elhúzódva, legtöbbször magányosan
éltek. Fõ foglalatosságuknak a munkát és
az imádságot tekintették. A közelben la-
kók azonban gyakran keresték fel õket
személyes kérdéseikkel, hogy útmutatást
kapjanak tõlük. A remeték válaszait ké-
sõbb feljegyezték, s Az atyák mondásai
címmel összegyûjtötték. Ebbõl a gyûjte-
ménybõl származik az alábbi idézet,
mely tömören világít rá arra, hogy mi is a
kegyesség: „Valaki egyszer azt kérdezte
Antonius atyától: mit tegyen, hogy Isten
tetszését elnyerje. Az aggastyán a követ-
kezõ választ adta: »Kövesd azt, amivel
megbízlak! Bárhova mész, mindenütt
tartsd szem elõtt Istent. Amit teszel vagy
amit mondasz, arra keress tanúbizonysá-
got a Szent Írásokban. Ha pedig valahol
letelepszel, onnan ne távozz el könnyen.
Erre a három dologra figyelj, és megtalá-
lod az üdvösséget.«”

Antonius (körülbelül Kr. u. 251–356) há-
rom válasza a kegyes ember három leg-
fontosabb ismertetõjegyét rajzolja elénk.

Az elsõ Isten jelenlétének tudatosítása. Az
a kegyes ember, aki mindenütt számol
Isten jelenlétével, aki Isten jelenlétében

éli az életét. Antonius ezt így fogalmazta
meg: „Bárhova mész, mindenütt tartsd
szem elõtt Istent.” Szavaiban az a zsi-
dó–keresztény hittapasztalat tükrözõ-
dik vissza, hogy Isten mindenütt jelen
van. A 139. zsoltár felismerése csendül itt
meg (mely akár félelmet is ébreszthet),
miszerint Isten szüntelenül látja, tudja,
hogy merre indul, mit gondol az ember.
Nincs olyan zuga a világnak és az embe-
ri életnek, ahová ez az isteni pillantás be
ne hatolna. Ez a zsidó–keresztény élet-
vezetés forrása: Isten mindenütt jelen
van. Antonius erre a mindenütt jelen lé-
võ, mindent figyelõ Istenre irányítja a
hétköznapokban is a figyelmet.

A kegyes ember másik jellemzõje a
Szentírással és a kinyilatkoztatással való foglal-
kozás. Tettei, szavai mintegy a Bibliából
születnek. Ahogyan Antonius mondta:
„Amit teszel vagy amit mondasz, arra ke-
ress tanúbizonyságot a Szent Írásokban.”
A mindenütt jelen lévõ Istennel való ta-
lálkozás legközvetlenebb helye – az egy-
ház tanítása és hagyománya szerint – a
kinyilatkoztatott igében van. Antonius
tanácsa az igében való elmélyülés napi
gyakorlatára céloz. Hogy mindez milyen
formában megy végbe (imádság, meditá-
ció, zsoltározás stb.), azt a remete nyitva
hagyja. Számára a gyökér a döntõ,
amelybõl a kegyesség táplálkozik.

A kegyes ember harmadik ismertetõ-
jegye a saját hivatásban, környezetben való
kitartás-megmaradás. Az a kegyes ember,
aki társadalmi, geográfiai, szociális he-
lyét Istentõl kapott ajándékként éli meg,
s ezért azok mellett, azokban hûségesen
kitart. Antonius ezt ebben a mondatban
sûríti össze: „Ha pedig valahol letelep-
szel, onnan ne távozz el könnyen.”

Izrael számára a hosszú pusztai ván-
dorlás Kánaán földjén ért véget. Ezt az
országot kapták lakóhelyül az õket éjjel-
nappal vezetõ Istentõl. Ez a föld ezért
számukra Isten gondoskodásának, jósá-
gának fizikailag is megtapasztalható jele
volt. Tehát az az otthon, az a környezet,
az a hely, ahol élünk, Istentõl készített
hely a számunkra. Antonius szerint ahol
és amire elhívattunk, ott és azt kell to-
vább mûvelnünk és õriznünk (1Móz
2,15). A remete szavai az egy helyen ma-
radásról különös aktualitással bírnak
egy olyan korban, amely szüntelenül a
mást és mindig az újat keresi.

g Percze Sándor
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L I T U R G I K U S  S A R O K

Szentháromság egy igaz Isten! Hálaadó
szívvel állunk meg színed elõtt akkor,
amikor háromságod titkát ünnepelhet-
jük, melyet egyszülött Fiad által kinyilat-
koztattál az ember számára. A legna-
gyobbat adtad nekünk, szeretetedet, ön-
magad lényegét, mely szent Fiad meg-
váltása által nyilvánvalóvá lett a világ
számára. Az ebben való hit és remény le-
gyen a mi erõnk, amikor hozzád imád-
kozunk. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Add, hogy nyitott legyen a szívünk, a

lelkünk és az értelmünk igéd meghallá-
sára. Kérünk, növeld hitünket, erõsítsd

reménységünket, és tedd teljessé szere-
tetünket, hogy felismerjük: te vagy az
egyetlen és igaz Isten. Jézus Krisztusért
kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Kérünk, bátorítsd lelkünket, hogy

mindazt, amit hallunk rólad, tovább
tudjuk adni családunk tagjainak, szeret-
teinknek, barátainknak. Kérünk, õrizd az
evangélium tanítását szívünkben, hogy
lelkünk mindig éber legyen arra, ami
tõled származik. Adj kellõ bölcsessé-
get és értelmet, hogy amit kaptunk a
keresztség szentségében, azt a Szentlé-
lek megvilágosító ereje által elfogad-

juk, befogadjuk, és élni tudjunk általa
akaratod szerint. Jézus Krisztusért ké-
rünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Add, hogy nemzetünk lelkileg újjá-

szülessen; ébredjen fel a hit világosságá-
ra, és cselekedje annak igazságát. Érez-
tesd üdvözítõ kegyelmedet népünkkel,
hogy csak az egyedül igazat, téged kö-
vessen és szolgáljon, ne azt, ami kárho-
zatba dönt. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Erõsítsd a szolgálatban Imre, János és

Péter püspökünket, a lelkészeket; az ige
hallgatóit pedig tedd készségessé a hal-

lásra és az abból fakadó cselekvésre. Jé-
zus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Védj bennünket a bajtól, a betegségtõl,

a szenvedésben légy erõnk és kõsziklánk,
hogy lelkünk erõsebb legyen a fájdalom-
nál. Vigasztaló szereteted gyógyítsa be-
teg testvéreinket, és erõsítse az õket ápo-
lókat. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket.
Szentháromság egy igaz Isten! A te

képmásodra teremtettél minket. Add,
hogy ez kiteljesedjen földi vándorpá-
lyánkon mindannyiunk üdvösségére az
Úr Jézus Krisztus által. Ámen.

Oratio œcumenica

Nagyon kevés dolgot értünk igazán, a
többit elhisszük, elfogadjuk, tudomásul
vesszük. Például az olvasók hány száza-
léka érti teljes egészében a számítógép
mûködését, amelynek segítségével ez az
újság, benne ez az igehirdetés készült?
De elfogadjuk, hogy vannak, akik érte-
nek hozzá, ismerik a mûködését, hiszen
a legkorszerûbb, legbonyolultabb gép is
csak emberi alkotás. És a számítógépet
kitaláló ember mûködését, emberi
agyunk mûködését megismerhetjük-e
emberi agyunkkal?!

Ha a saját mûködésünket sem ismer-
hetjük meg igazán, akkor milyen ala-
pon remélhetnénk és követelhetnénk,
hogy Isten tökéletesen megismertesse
velünk, ahogyan õ „mûködik”? Hiszen õ
végtelenül az általa alkotott emberi ér-
telem felett áll! Nem tudjuk megmagya-
rázni, legfeljebb képekkel úgy-ahogy ki-
fejezni, valamennyire körülírni, hogy
mit jelent ez: Isten lényegében egy, de
személyében három. Az Atya, Fiú,
Szentlélek nem részei Istennek, de nem
is különféle megnyilvánulásai, mert õ
mindig a maga tökéletes egységében
nyilvánul meg. Így is szokták titkát
szemléltetni: a jég, a víz, a gõz mennyi-
re különbözõ megjelenésû, hatású,
mégis mindannyiszor H2O. Nyilvánva-
ló, hogy ez is csak nagyon távolról em-
lékeztet Isten valóságára.

Még egyszer: a három egy, és az egy
három. Meg lehet ezt magyarázni?

Meg lehet érteni? És ha csak körülírni,
érezni lehet, akkor már biztos, hogy
nem igaz? A zsidók és a muzulmánok,
az unitáriusok és a Jehova tanúi – min-
den nem elhanyagolható különbségük
ellenére – megegyeznek abban, hogy
elvetik a Szentháromságról szóló taní-
tást. Mégpedig elsõsorban abból a
meggondolásból, hogy Jézus minden
rendkívüli képességével, tanításával
együtt is csak ember, csak teremt-
mény. Ezenkívül még azt is tanítják,
hogy a Szentlélek nem lehet személy,
hanem csak Isten hatalma. Mivel a
Szentháromságról szóló tanítást nem
tartják ésszerûnek, úgy gondolják,
hogy az õ hitük sokkal közelebb áll Is-
ten valóságához. – Ezzel szemben azt
kell mondanunk, hogy ha valami meg-
haladja az emberi értelmet, akkor csu-
pán ezért még nem biztos, hogy értel-
metlen. Csak az isteni kinyilatkoztatás
lehet a biztos iránytû.

Annak szemléltetésére, hogy milyen
küzdelmet jelentett a Szentháromságról
szóló tanítás elfogadása, figyeljünk egy
kicsit a legritkábban idézett, eléggé hát-
térbe szorult harmadik egyetemes hit-
vallásunkra. Az Athanasiusi hitvallás Atha-
nasius alexandriai püspök (meghalt 373-
ban) nevét viseli, végleges formáját
azonban a kalcedoni zsinat (451) után
nyerte el: „Mert amiképpen a keresztyén
igazság arra késztet, hogy mindegyik
személyt külön-külön Istennek s Úrnak

is valljuk, ugyanúgy az egyetemes ke-
resztény hit nem engedi, hogy három Is-
tenrõl vagy Úrról beszéljünk.” (19.)

Izrael népe a pusztai vándorlás ide-
jén még nem tudhatott a második sze-
mély, a Fiú majdani eljövetelérõl és a
Szentlélek kitöltésérõl, tehát a Szenthá-
romságról szóló tanításról sem. Hitük
persze erõteljesen különbözött a körü-
löttük élõ népekétõl, mégpedig abban,
hogy az egyetlen, igazi Urat kellett
imádniuk. De nem csupán imádniuk
kellett – ez szintén jellemzõ különbség
–, hanem szeretniük is. A Megváltó ezt
mint elsõ és nagy parancsolatot tette
minden követõje számára kötelezõvé:
„…szeresd az Urat, a te Istenedet teljes szí-
vedbõl, teljes lelkedbõl és teljes erõdbõl.” (Mk
12,30) Annak a félreértésnek az elkerü-
lése végett pedig, hogy isten- és ember-
szeretet egymástól elválasztható, rög-
tön a másodikat is hozzátette: „Szeresd
felebarátodat, mint magadat.” (Mk 12,31)
Sõt még azt is, amire különösen gyóná-
si, úrvacsorai liturgiánk figyelmeztet:
„Nincsen más, ezeknél nagyobb parancsolat.”
(Mk 12,31)

A harmadik személy, „a Pártfogó pedig,
a Szentlélek, akit az én nevemben küld az Atya,
õ tanít majd meg titeket mindenre, és eszetekbe
juttat mindent, amit én mondtam nektek” (Jn
14,26). A nagy parancsolatot is eszünkbe
juttatja, és nem csak az Úr szent vacsorá-
jának vétele elõtt. Vagyis a Szenthárom-
ság Isten iránti szeretetet és a felebarát, a

másik ember iránti szeretetet. Még az
azok irántit is, akik mindenáron meg
akarják érteni a Szentháromságról szóló
tanítást, és ezért nem tudják elfogadni.
Meg az azok irántit is, akik nem is akar-
ják érteni, és ezért eszükbe sem jut elfo-
gadni. Azokat pedig, akik nem félnek
bevallani, hogy bár nem érthetik, de
meghajolnak a felfoghatatlan elõtt, most
is így figyelmezteti: „Maradjanak a szíved-
ben azok az igék, amelyeket ma parancsolok
neked.” (5Móz 6,6)

g Szentpétery Péter

Imádkozzunk! Mindenható és irgalmas Atya,
Fiú, Szentlélek Isten! Hogyan is tudnánk mél-
tóképpen hálát adni teremtésedért, megváltá-
sodért, megszentelésedért?! Hiszen „…nem
méltó az ember, hogy nevedet kimondja” (As-
sisi Szent Ferenc: Naphimnusz). Vágyó-
dunk hozzád, mert te teremtettél, te váltasz és
szentelsz meg bennünket. Csak általad érhe-
tünk célhoz, amely, aki te magad vagy. „Színed
elé tart mind e földi lét / – Próbás viharban-éj-
jelen ki véd? / Szép, új világod hozd el, Iste-
nünk, / Szentháromság, erõddel légy velünk!”
(EÉ 253,4) Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  –  5Móz 6,4–7.14–15

Istentisztelet és kegyesség

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Egyedül a Szentháromság Isten
Az áprilisi médiamûhely feszített tempó-
ja után szerettem volna lazítani egy ki-
csit, ezért vasárnap reggel bekapcsoltam
a tévét, hogy megnézzek egy rajzfilmet.
A sok, gyermeklelket romboló, agysejtet
ölõ „alkotás” között rábukkantam egyre,
amely a kanapéhoz ragasztott, és ame-
lyet elbûvölve figyeltem. Ebben is voltak
szörnyek, rossz emberek, ármány, va-
rázslat, de mindemellett szívet melenge-
tõen emberi volt. Nem szerepeltek benne
a klasszikus értelemben vett nagy hõsök,
csak egy gyenge, törékeny kislány, aki
egy dologgal lett úrrá az ellenséges erõn:
õszinte, tiszta szeretettel.

A szeretet nem csupán keresztényi ki-
váltság, hanem univerzális parancs,
amelynek engedelmeskedve sokkal szebb
és teljesebb életet élhetnénk. Jézus így
mondja: „Új parancsolatot adok nektek, hogy
szeressétek egymást: ahogyan én szerettelek ti-
teket, ti is úgy szeressétek egymást!” (Jn 13,34)

Miért olyan nehéz e szavak szerint él-
ni? Miért acsarkodunk egymásra? Miért
egy rajzfilmet látva kell rádöbbennie az
embernek arra, hogy a mai világban a
szeretet szó jelentése degradálódott, és
szinte semmit nem jelent a számunkra?
Miért egy rajzfilmbeli kislány cselekede-
teit látva állunk csak meg egy pillanatra,
és gondolkodunk el azon, hogy milyen
lelki nyomorban élünk?

Persze mi egy kicsit sem hasonlítunk
Jézusra, de még a rajzfilmbeli kislányra
sem. Nagyon sokan az aranyat választa-
nák közülünk ahelyett, hogy életüket
kockáztatva egy barát segítségére siesse-
nek. Számunkra a barátság, a szeretet sza-
vak üresek, közhelyszerûek, és bárkinek
bármikor odavetjük õket, mint egy ron-
gyot. Eszünkbe sem jut, hogy a szeretet
varázsszó lehet, és sok esetben ki sem
kell mondani, mert érezzük – vagy érez-
nünk kellene –, hogy jelen van.

Vajon képesek lennénk-e odaadni az
utolsó morzsányi gyógyfüves sütinket a
barátunknak, annak dacára, hogy azt
más, „fontosabb” személynek tartogat-
juk? Vajon képesek lennénk-e bízni, hin-
ni abban, hogy ahonnan ez jött, onnan
több is jön majd még, ha szükség lesz rá?
Vajon képesek vagyunk-e egyáltalán
szeretni? Még csak nem is úgy, ahogyan
azt Jézus kérte tõlünk. Csak úgy egysze-
rûen, a magunk módján, de igazán tiszta
szívbõl. Csak úgy a magunk módján, de
mindenféle elvárás nélkül. Csak úgy a
magunk módján, magáért a puszta érzé-
sért, amely ha igazi, melegséggel tölt el
testet-lelket egyaránt.

Eszembe jutnak Goethe szavai: „A sze-
retetnek éppen az a tragédiája, / hogy akit sze-
retünk, ritkán adja fenntartás nélkül a szívét, /
aki pedig minket szeret, azt gyakran mi nem
tudjuk szeretni. / Ezért hát szeress mindenkit,
senkit meg ne vess, / Mert szerethet Téged az is,
akit Te nem szeretsz.”

Jézus és a rajzfilmbeli Chihiro így élt.
És mi?

g Czakó Kriszta

A szeretet ereje

Az Országos Presbitérium május 13-
án tartott ülésén határozatban kérte
gyülekezeteinket, hogy a Szenthá-
romság ünnepe utáni negyedik vasár-
nap (június 19.) offertóriumát az ár-
vízkárosultak megsegítésére ajánlják
fel, és az egyházmegyei pénztárakon
keresztül küldjék el a Magyar Ökume-
nikus Segélyszervezet számára.

A Magyarországi Evangélikus
Egyház Országos Közgyûlése
2005. május 20-án, pénteken
délelõtt 10 órakor tartja ülését

a Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsának

székházában
(Budapest XI.,

Magyar tudósok körútja 3.).

Az ülés nyilvános,
mindenkit szeretettel várnak.

Közgyûlés
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b Az idén debütált az oktatási tárca által kidolgozott új érettségi rendszer.
A sajtóhírekbõl olvasóink is értesülhettek arról, hogy az átállás botrá-
nyoktól sem volt mentes, „viharai” természetesen érintették, érintik az
evangélikus középfokú oktatási intézményeket is. Az új követelmények-
rõl és a nem várt események nyomán kialakult helyzetrõl egyházunk Ok-
tatási Osztályának vezetõjétõl, Mihályi Zoltánnétól tudakozódtunk.

A korábbi évek gyakorlatától eltérõen idén elõször új, kétszintû érettségi rendszert ve-
zettek be. Ennek lényege, hogy 2005-ben a matúra „egybeesik” az egyetemi, illetve fõ-
iskolai felvételikkel. Magyarán az érettségizetteknek már nem kell felvételi vizsgát ten-
niük ahhoz, hogy kiderüljön, bejutnak-e egy felsõoktatási intézménybe, vagy sem.

A gimnáziumok és a szakközépiskolák április 25. és 27. között kapták meg az írás-
beli érettségi feladatlapjait, melyeket ettõl az idõponttól kezdve nekik kellett õrizni-
ük. Amint a hírekbõl tudjuk, a tételsorok tartalma sajnálatos módon kiszivárgott.
Hogy honnan és miként, az még nincs tisztázva. Az evangélikus iskolákban oktatók
ez idáig mindenesetre nem jelezték, hogy ez a nem várt szituáció bárhol is megold-
hatatlan problémákat okozott volna. Nálunk is ugyanúgy jártak el, mint minden más,
nem egyházi iskolában, vagyis sehol nem ismételtették meg a magyar írásbeli érettsé-
git, és matematikából is csak azoknak kell május 28-án újra nekiveselkedniük a fel-
adatoknak, akiknek ez felvételi tárgy is lett volna, illetve azoknak, akik szeretnék új-
raírni. A többiek végbizonyítványában érettségi jegyként az év végi matematikaosz-
tályzatuk szerepel. A május 11-én, szerdán tartott történelemvizsga tételeit újranyom-
ták; ezeket az iskolaigazgatók aznap reggel 6 és 7 óra között kapták meg – ezt köve-
tõen így jutottak el a tételek az iskolákba az írásbeli érettségi minden napján.

A történtek természetesen rossz hatással voltak mind az érettségizõkre, mind a fel-
ügyelõ tanárokra. Egy amúgy is nagy izgalommal járó helyzetben sokáig többletfe-
szültség is terhelte a diákokat, ugyanis néhány napig nem tudhatták, hogy újra kell-e
írniuk a dolgozatukat. A tanárok számára is többletmunkát jelentett az új felügyeleti
rend meg- és átszervezése.

A mostani botrány azzal a tanulsággal szolgál a jövõre nézve, hogy valamilyen
módon változtatni kell a tételek kiadásának a rendjén. Ezzel együtt a pedagógusok
minden tõlük telhetõt megtesznek annak érdekében, hogy az érettségi vizsgák a kö-
rülményekhez képest rendben és nyugalomban bonyolódjanak le.

g G. Zs.

„Éretlenségi”

A második rész „imádságjárás” néven
zajlott. Ennek során – a templom külön-
bözõ pontjain – többféle tevékenységre
nyílt alkalom. Az imaoltároknál például
imádságkéréseket lehetett papírra vetni,
melyek közül néhány belekerült az álta-
lános könyörgõ imádságba, míg a többit
egy imaközösség ígérte hordozni a hét
folyamán. Aki igényelte, lelkigondozó-
val vihette Isten elé imádságban szemé-
lyes problémáit. A fõoltárnál a hivatá-
sukban megerõsítésre vágyókat fogad-
ták a lelkészek, a keresztelõkõnél pedig
keresztségükre emlékeztetõ, megerõsítõ
áldást kaphattak az oda járulók. Volt le-
hetõség gyertyagyújtásra és csendes me-
ditálásra is. Mindeközben a gyülekezet a
taizéi énekekbõl énekelt.

A közel egyórás imádságjárás után
következett az igehirdetés. A vasárnap
két lekcióját fiatalok olvasták fel, majd
Jn 14,23–27 alapján szólt az ige pünkösd
csendes csodájáról. Karácsonykor Isten
emberré lett Jézusban, húsvétkor ke-
reszthalált halt érettünk, pünkösdkor
pedig a Szentlélek által egészen közel
jött az emberhez: a szívünkben akar
„szállást készíteni”. Ez Isten pünkösdi
csendes csodája – hangsúlyozta Sefcsik
Zoltán, hozzátéve, hogy bár a megúju-
lást a legtöbben a külsõségektõl remélik,
Jézus bebocsátást kér. A teremtõ és meg-
váltó Isten kopogtat mindenki szívén, õ
akar nálunk lakni. Szívünk ajtaja viszont
csak „belülrõl nyitható”…

A Tamás-mise csúcspontja az úrva-
csora kiosztása, a közösség megélése
volt: közösség Jézussal, közösség egy-
mással. Sok fiatal járult az oltárhoz –
köztük a Mevisz Bárka csoportjának
kerekes székes mozgássérült fiataljai –,

de szép számmal jöttek idõsebbek is; ez
a „generációk közösségvállalására” mu-
tatott.

Az istentiszteletet lezáró áldás és a
„zarándokének” csak a templomi rész

befejezését jelentette, mert utána még
hosszú beszélgetés, ismerkedés folyt a
gyülekezeti teremben. Legközelebb ok-
tóber 23-án 18 órakor lesz ismét Tamás-
mise a fõvárosban.

Pünkösd csendes csodái
e Folytatás az 1. oldalról

Elvegyülve a Tamás-misét követõ együtt-
léten beszélgetõk között, a tudósító a
következõ véleményeket gyûjtötte cso-
korba.

Balicza Iván, a mise liturgusa különö-
sen azt emelte ki, hogy ennek az alka-
lomnak a megvalósítását nem lelké-
szek szorgalmazták, hanem külföldön
járt evangélikus fiatalok. Õk kezdték el
a szervezést, és végezték nagy átéléssel
a szolgálatot. Ötletesen, gördüléke-
nyen valósítottak meg mindent.

Gáncs Péter püspök elsõsorban a mise
lelkisége miatt támogatta örömmel az
ifjúság kezdeményezését. Számára
örömteli meglepetés volt, hogy ugyan-
akkor milyen szép számban vettek részt
– és tartottak ki végig – idõsebbek is a
mintegy két és fél órás együttléten.
„Megmutatkozott, hogy mennyire fon-
tos a személyesség, mennyien igénylik a
személyes áldást, megerõsítést. Külön

öröm volt a sok mozgássérült jelenléte,
ami a Mevisz Bárka csoport munkájá-
nak gyümölcse” – mondotta a püspök.
(A Tamás-mise offertóriumának felét
egyébként a Bárka csoport támogatásá-
ra ajánlották fel a szervezõk.)

Egy magát megnevezni nem akaró
ifjú hölgy a mise legfontosabb üzeneté-
nek azt tartja, hogy a fiatalok nyitottak
az egyház felé. Véleménye szerint so-
kak számára az egyházhoz, a Krisztus-
hoz való közeledéshez az ilyen alkal-
mak jelenthetik az elsõ lépcsõt.

Egy egyetemista fiú a prédikációt, il-
letve a taizéi énekeket emelte ki, a gon-
dolatiság, a tartalmas mondanivaló mi-
att. Két nyíregyházi fiatal a zenei részét
értékelte legtöbbre a misének, de azt is
megjegyezték, hogy az imádságjárás
talán túlságosan „zajosra” sikeredett, a
jövõben ezt talán fegyelmezettebben
kellene megoldani.

Sokan kísérték érdeklõdéssel ezt a
kissé szokatlan, de bensõséges isten-
tiszteletet a gyülekezet idõsebb tagjai
közül is. Õk azért megjegyezték, hogy
szép koráljainkat sem ártott volna be-
építeni az istentiszteletbe.

A Tamás-mise alcíme: „a keresõk is-
tentisztelete”, de az alkalom valójában
mindnyájunk számára nyújtja az (újra)
Istenre találás lehetõségét. Adja Isten,
hogy – fiataljaink jóvoltából – áldássá
lehessen egyházunkban ez a testvér-
egyházaktól örökölt lehetõség.

Végezetül egy egészen szubjektív
megjegyzés. Ezen az estén e sorok író-
ja is ajándékot kapott. Püspöke meg-
erõsítõ, emlékeztetõ szavak kíséreté-
ben tolmácsolta neki Isten áldását a ke-
resztelõkõnél. Annál a kõnél, amelynél
– éppen nyolcvan évvel ezelõtt – meg-
keresztelték. Istennek legyen hála!

g Tóth-Szöllõs Mihály

Szubjektív

„Hitre a gyengéknek van szükségük, akik
nem mernek szembenézni az élet realitá-
sával” – mondják cinikusan a magukat
felvilágosultnak vélõ szkeptikusok. Aki
azonban valaha is próbára tette a hitét, az
tudhatja, hogy egyáltalán nem gyávaság-
ra vall az Isten ígéreteibe vetett bizalom!
Ilyenkor ugyanis el kell engedni a koráb-
ban használt kapaszkodókat. Ki meri azt
állítani, hogy könnyû Isten cselekedetére
várva látszólag tétlennek lenni, amikor
utána is nyúlhatnánk a kínálkozó lehetõ-
ségeknek? Hiszen ilyenkor gyakran sür-
get az idõ, kérdõre vonnak az emberek,
szorít a helyzet, de talán még csábító le-
hetõségek is kínálkoznak.

Isten szeretne megtanítani bennünket
a feltétlen bizalomra, hogy ne csak ak-
kor forduljunk hozzá, ha már minden
lehetõségünkbõl kifogytunk, és kétség-
beestünk tehetetlenségünk miatt.

Ezt a bizalmat azonban nem lehet
megközelíteni az emberi logika kitapo-
sott ösvényén. Hiszen ami logikusan ki-
következtethetõ, ahhoz nincs szükség
egy szemernyi hitre sem. A hit nem sze-
rezhetõ meg tapasztalati úton sem.
Hogy ez mennyire így van, arra jó példa
Isten pusztában vándorló népe, amely a
számtalan átélt csoda ellenére is hitetlen
és bizalmatlan maradt Isten iránt. Ho-
gyan lehet bízni Istenben? Sajnálatos
módon nincs recept a hitre. Nem mond-
hatjuk, hogy tedd ezt és ezt, és akkor
bízni fogsz az Úrban. A hit titok.

Talán többen hallottak már az olvasók
közül a „bungee jumping” elnevezésû
extrém sportról. Ennek gyakorlói egy
szédítõen magas szikláról vagy hídról ug-
ranak le úgy, hogy csak egy vékony gumi-
kötél rántja õket vissza a zuhanás végén.
Aki elõször próbálja ki ezt az ugrást, azt
nem lehet meggyõzni észérvekkel arról,
hogy nem veszélyes, amire készül. Nem
nyugtatja meg õt, hogy milyen nagy a gu-
mikötél szakítószilárdsága, nem gyõzik
meg az arról szóló statisztikai adatok,
hogy alig történt még halálos baleset a
hajmeresztõ mutatvány miatt. Az sem
bátorítja a próbát tevõt, ha kiáll a sziklafal
szélére, és barátkozik a szédítõ mélység-
gel. Az ugráshoz bizalom szükséges.

A hit ugyanilyen ugrás, csak ez eset-
ben Isten ígérete helyettesíti a gumiköte-
let, annak szakítószilárdságát; megtartó-
erejét pedig az õ személye szavatolja. Aki
„kipróbálta” már az Isten iránti bizalmat,
az tapasztalatból tudja, hogy ez „ugrás a
biztosba”, de aki nem mer Istenre ha-
gyatkozni, annak ez az „ugrás” mindig
rémítõ marad. A kételkedõ szeme elõtt
csak a mélység tátong, és az, hogy bo-
londnak kell lenni ahhoz, hogy az ember
elrugaszkodjon a biztonságot nyújtó
helyzetbõl a teljes kiszolgáltatottságba.

Isten azonban azt várja tõlünk, hogy
próbára tegyük õt, és megtapasztalása-
ink alapján alakuljon ki bennünk a biza-
lom. Ezt a ráhagyatkozást azonban gya-
korolni kell. Nem lehet azt mondani:
tegnap már bíztam Istenben, tehát in-
nentõl kezdve ez automatikusan mûkö-
dik majd. Mindig át kell élni azt a pilla-
natot, amikor az ember képletesen „elru-
gaszkodik” a biztonságot nyújtó dolgok
közül, és kiszolgáltatja magát Istennek.
Nem könnyû saját akaratunk ellenében
meghozni a döntéseket, és Istenre ha-
gyatkozni, hiszen ilyenkor félre kell ten-
ni azt a gondolkodásmódot, hogy a saját
dolgaimhoz én értek a legjobban.

Emlékszünk az evangéliumi történetre,
amelyben Jézus a templom perselyét fi-
gyeli. Sorban mennek el mellette a gazdag
emberek, akik nagy összegeket dobnak a
perselybe, de Jézus szó nélkül hagyja eze-
ket az adományokat. Egyetlen esetben
szólal csak meg, amikor egy özvegy-
asszony két fillért dob a perselybe. Ez az
összeg ugyan jelentéktelen, de Jézus azt is
látja, hogy az özvegynek nem maradt
semmije, mégis bizalommal odaadta utol-
só fillérjeit is Istennek, kiszolgáltatva ma-
gát neki. Ez volt az igazi ugrás a biztosba.
Az özvegy a két fillérjébõl nem tudott vol-
na életben maradni, de mivel Istennek ad-
ta minden vagyonát, cserébe Isten vállalta
a garanciát arra, hogy életben tartja.

Ha ma nem is látjuk Jézust a persely
mellett ülni, azt azért tudhatjuk, hogy
mindig figyelemmel kíséri, és sohasem
hagyja válasz nélkül hitbeli ráhagyatko-
zásunkat.

g Horváth Mária

Ugrás a biztosba

Kránitz Mihály, Bölcskei Gusztáv és Fabiny Tamás pünkösd ünnepérõl.
A Kossuth Rádió május 13-i, péntek esti Háttér címû mûsorának vendége volt Krá-
nitz Mihály, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem rektorhelyettese és Fabiny Tamás
evangélikus lelkész, az EHE docense. A beszélgetésbe telefonon bekapcsolódott
Bölcskei Gusztáv református püspök, a református zsinat lelkészi elnöke is.

d Forrás: Magyar Kurír
Hogy hány különbség fedezhetõ fel a két festményen, azt magunk sem számoltuk össze, de rejtvénykedvelõ olvasóink bizonyára szeretnék maguktól ki-
találni, hogy a Jézus és a samáriai asszony találkozását megörökítõ csõvári oltárkép közül melyik lehet az eredetirõl, és melyik a másolatról készült
fényképfelvétel. Lehet tippelni, a megfejtést lapunk következõ számában közöljük!
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Évtizedek óta élõ hagyomány, hogy ad-
ventben és böjtben, valamint a reformá-
ció ünnepének és az esztendõnek az elsõ
hetében is esténként tematikus istentisz-
telet-sorozatot tartanak a nyíregyházi
nagytemplomi gyülekezetben. De pün-
kösd ünnepérõl és jelentõségérõl eddig
mintha kevesebb tanítás hangzott volna
el, pedig éppen a mi idõnkben, a Szent-
lélek korszakában nem nélkülözhetik a
hívek a Szentháromság harmadik sze-
mélyérõl és munkájáról való világos,
tévtanításoktól mentes ismereteket.

Az elnökség ezt a gyülekezeti igényt
felismerve döntött úgy, hogy pünkösd
böjtjében most elsõ ízben vendég igehir-
detõ szóljon a Szentlélek munkájáról. A
gyülekezeti terem kicsinek bizonyult,
ezért a Nyíregyházi Evangélikus Általá-
nos Iskola dísztermét töltötték meg má-
jus 9-e és 11-e között mindazok, akiket a

Lélek ide „ûzött”. Az egyházkerületbõl
meghívott Ittzés István érdi lelkész misszi-
ós igehirdetés-sorozatában a Léleknek a
világban, a gyülekezetben és a hívõ em-
berekben végzett mai munkájáról adott
világos tanítást a Szentírás fényében. Is-
ten gyermekei – az országszerte ismert
igehirdetõ személyes hangú bizonyság-
tételeit hallgatva – bizony sok esetben ta-
lálva érezhették magukat; a Lélek friss
szele reménység szerint megújulást ho-
zott a szívekbe. A vendég igehirdetõ az
igazság Lelkének eljövetelérõl (Jn 16,13), a
Lélek szerint való járás lehetõségérõl
(Róm 8,4) szólt, illetõleg Pálnak arról a
tanításáról beszélt, amely szerint a ke-
gyelmi ajándékok sokféleképpen nyilvá-
nulhatnak meg a gyülekezetben, amely a
Krisztus teste (1Kor 12,12).

Ugyancsak pünkösd böjtjében indult
el az az új gyülekezetépítõ bibliaóra-so-

rozat, amely kéthetente csütörtök estén-
ként – a bibliatanulmányozó órával fel-
váltva – elsõsorban az egyházközségben
a különféle (tisztséggel vagy tisztség nél-
kül) szolgálatokat végzõ hittestvérek fel-
készítését és megerõsítését tartja fõ fel-
adatának. A sorozat keretében ez évben
a Mester terve szerinti gyülekezetrõl
mondja el gondolatait az Újszövetség
tanításaira alapozva Labossa Péter Mihály
igazgató lelkész. A ma még maroknyi,
de „lelkes” tanítványi csapat tagjai ezt a
„tervet” próbálják alkalmanként kötet-
len beszélgetés formájában a saját ta-
pasztalataikkal „ütköztetni”. Mert bi-
zony a gyakorló presbiternek, gyüleke-
zeti munkásnak a pünkösdi Lélek fényé-
ben õszintén fel kell ismernie, hogy a
Mester terve szerinti gyülekezethez ké-
pest sok tekintetben le vagyunk marad-
va. De hogy mégsem kilátástalan Isten
mai népének a helyzete, annak bizonyí-
téka lehet e két, reménység szerint élõ
hagyománnyá váló és folytatódó kezde-
ményezés is, mert a Seregek Ura az õ né-
pe között ma sem „hatalommal és nem erõ-
szakkal” munkálkodik, hanem az õ Szent
Lelke és igéje által (Zak 4,6)!

Amíg a gyülekezetépítõ Lélek szele
fúj, egyet tehetnek a keresztények – nem
csak Nyíregyházán: „Kitárom elõtted
szívem…” (EÉ 147,1)

g Garai András

Új kezdetek pünkösd böjtjében
A gyülekezetépítõ Lélek szele fúj Nyíregyházán

b Nem lehet véletlen, hogy a Szentlélek kitöltetésének és az anyaszentegy-
ház születésnapjának ünnepét megelõzõ tíz napban két új és életképes ha-
gyomány születésének lehettek szem- és fültanúi a gyülekezet megújulá-
sért és lelki ébredésért könyörgõ tagjai. Ugyanis ekkor indult útjára két,
általuk már régóta várt alkalom, amely szélesre tárja a kapukat a pünkös-
di Lélek kiáradása elõtt. Az ország második (?) legnagyobb lélekszámú
evangélikus gyülekezetében gyülekezetépítõ bibliaóra-sorozat kezdõ-
dött el, illetve „léleképítõ” evangélizációs esték elsõ alkalmait tartották
pünkösd böjtjében.

A határon túlról is érkeztek vendégek a partiumi magyarság közelmúltban lezajlott leg-
nagyobb ünnepére, a XIV. Festum Varadinumra. Az egyhetes rendezvénysorozat ápri-
lis 23-án, a városalapító Szent László király ünnepén vette kezdetét Nagyváradon. Az elõ-
ször 1992-ben megrendezett és azóta hagyományossá vált egyházi-társadalmi-kulturá-
lis esemény idén a Nagyváradi Evangélikus Egyházközség számára is kiemelkedõ ünne-
pi alkalom volt. A szerda délutáni ökumenikus istentiszteleten – amelyen Adorjáni De-
zsõ Zoltán evangélikus püspök hirdette Isten igéjét – ismét együtt voltak a történelmi
egyházak helyi képviselõi: Tempfli József katolikus megyés püspök, Tõkés László reformá-
tus egyházkerületi püspök és a nagyváradi unitárius lelkész, Papp Gy. László.

Az istentiszteleten – Pop Annamária vezetésével – közremûködött a Posticum Ifjúsági
Központ kórusa (képünkön), majd Stefán Tünde gyülekezeti kántor orgonakíséretével
ugyancsak Pop Annamária énekelt. Kiss Törék Ildikó színmûvész, a Kiss Stúdió Színház
igazgatója maradandó élményt nyújtott a Kinyílt a tavasz, mint egy imádság címû összeál-
lításával, amelyben Wass Albert-, Tamási Áron- és Nyírõ József-mûveket tolmácsolt.

A házigazdák nevében Mátyás Attila parókus lelkész köszöntötte a vendégeket, és invi-
tálta a mintegy százötven résztvevõt a nõszövetség által elõkészített szeretetvendégségre.

A rendezvénysorozat utolsó napján, május elsején az evangélikus egyházközséget
is többen képviselték a Varadinum záróeseményén, melynek során felavatták a nagy-
váradi születésû, nemzetközi hírû szobrászmûvész, Wagner Nándor egész alakos József
Attila-szobrát.

g Csabay Árpád

Varadinum

A fair play díjak átadása a sportszerûség
elismerésének igazi, méltó ünnepe. A Mû-
vészetek Palotájában május 6-án Kamuti
Jenõ, a nemzetközi és a MOB keretében
mûködõ Magyar Fair Play Bizottság elnö-
ke köszöntötte a díjazottakat. A fair play a
sportszerû játékot, az ellenfelek tiszteletét
és megbecsülését jelenti; a sport alapja,
igazi értelme. A Magyar Fair Play Bizott-
ság a Magyar Rádió munkatársában, No-
votny Zoltánban azt az újságírót, riportert

tiszteli, aki – ellentétben a szokásos gya-
korlattal – a sportban megjelenõ tisztessé-
ges küzdelmet, erkölcsös magatartást he-
lyezte és helyezi elõtérbe munkája során.

A Nemzeti Sportszövetség 2004 leg-
jobb sportújságírójának választotta No-
votny Zoltánt – a Protestáns Újságírók
Szövetségének elnökét –, aki egymás
után másodszor kapta meg a megtiszte-
lõ elismerést.

d Forrás: Rtv Részletes

Fair play díjas a PRÚSZ
elnöke

Pályázat
A kõszegi Evangélikus Mezõgazdasági, Kereskedelmi és Informatikai Szakkö-
zépiskola keresztény elkötelezettségû pedagógusok részére pályázatot hirdet az
alábbi állások betöltésére:
• német nyelvtanári vagy német nyelv és irodalom,
• angol nyelvtanári vagy angol nyelv és irodalom szakos tanár.
Jelentkezni írásban, szakmai önéletrajzzal lehet az iskola igazgatójánál 2005. jú-
nius 10-ig (9730 Kõszeg, Árpád tér 1.).

HIRDETÉS

Missziós konferencia
Evangélizáció, bibliakörök, imaközösség, beszélgetések, missziós munkaágak
bemutatkozása, határon túli magyarok beszámolói, egy finn misszionárius elõ-
adása…

Elõadók: Ittzés János, Juha Auvinen (Finnország), Bálint Józsefné, Hulej Enikõ, Jenei
Ottó (Kárpátalja), Györe Balázs, Garai András, Banka Gabriella elõadómûvész, Horváth
Kálmán elõadómûvész, Szeverényi János és mások.

A konferencia idõpontja: július 6–9.
Helyszíne: Piliscsaba, Béthel Missziói Otthon
Részvételi díj: 4000 Ft

„Közös asztal” roma–magyar tábor
Evangélizáció, elõadás, beszélgetés, zenélés, alkotás, esténként tábortûz a faluvé-
gen, táncház, bográcsozás, irodalmi mûhely, fürdés, kirándulás…

Elõadók: Szécsi Magda író, képzõmûvész, Horváth Kálmán elõadómûvész, Banka
Gabriella elõadómûvész, Lankó József plébános, Karlné Csepregi Erzsébet lelkész, Ig-
nácz János tanár, Thuránszky István lelkész, Romano Rácz Sándor tanár, Búzás Irén re-
formátus lelkész, Kocsis István szociális munkás, Szeverényi János és mások.

A tábor idõpontja: július 20–24.
Helyszíne: Sárszentlõrinc, Uzd
Részvételi díj: 4000 Ft

A konferenciákra az Evangélikus Missziói Központ címén lehet jelentkezni: 1164
Budapest, Batthyány Ilona u. 38., tel.: 1/400-3057; e-mail: evmis@lutheran.hu.

HIRDETÉS

Pályázat
A Gyurátz Ferenc Evangélikus Általános Iskola (8500 Pápa, Árok u. 12.) pályáza-
tot hirdet a következõ álláshelyre egy fõ pedagógus részére: angoltanítás és nap-
közis feladatok ellátása, egyéves szerzõdéssel.
A pályázathoz csatolni kell:

1) részletes önéletrajzot a felekezeti hovatartozás megjelölésével és eddigi
munkásságának ismertetésével

2) lelkészi ajánlást a jelentkezõ saját gyülekezeti lelkészétõl
3) a pályázott munkával kapcsolatos pedagógiai elképzelését
4) az iskolai végzettséget igazoló oklevelek másolatát

A pályázat beérkezésének határideje: 2005. június 1.
Az állás elfoglalásának idõpontja: 2005. augusztus 16.
Részletes tájékoztatást az iskola igazgatójától lehet kérni (tel.: 89/313-483).

HIRDETÉS

„Ideje volt annak, hogy megszépüljön
a kápolna, és erre a húsvét jó alkalmat
kínált” – írta a Magyar Távirati Irodá-
hoz eljuttatott közleményében a Bu-
dapest Airport Rt. kommunikációs
igazgatója. Fórika Ibolya hozzátette:
„Az ünnepeken nemcsak a reptér álta-
lános forgalma erõsödik jelentõsen, de
a 2-es terminál galériáján található ká-

polnába is a megszokottnál több hívõ
tér be.”

A repülõtér 1998-ban átadott 2B termi-
náljának megnyitásakor a három keresz-
tény történelmi egyház együttesen szen-
telte fel a terminál teraszán található öku-
menikus imatermet, ahol az istentisztele-
teken kívül keresztelõt, úrvacsorát és es-
küvõt is tartottak már. A kápolna evangé-

likus lelkésze rámutatott arra, hogy az oda
betérõ utas „egy kicsit leteszi láthatatlan
poggyászát – a lelkét –, s megpihen az uta-
zás elõtt. Ez a fõ célja a reptéri kápolná-
nak: helyet adni egy kis békének.” Fischl
Vilmos repülõtéri lelkész emlékezik egy
amerikai pár esetére, akik e-mailben ke-
resték meg õket azzal, hogy a budapesti
repülõtéren szeretnének összeházasodni.
A menetrend szerinti New York-i géppel
érkeztek, s mivel minden szükséges enge-
déllyel rendelkeztek, a Ferihegyi repülõté-
ren fogadtak egymásnak hûséget, angolul.

A repülõtér üzemeltetõje, a Budapest
Airport Rt. tartja fenn az ökumenikus
kápolnát, amelyben vasárnaponként is-
tentiszteleteket és szentmiséket tarta-
nak, hétköznapokon pedig a katolikus,
református és evangélikus lelkipászto-
rok egyéni lelkigondozást végeznek.

d MTI

Megújult a Ferihegyi repülõtér
kápolnája

„A te áldott Szentlelked, / Kérlek, tõlem
el ne vedd…” – énekeskönyvünk 412.
énekének e verssora volt a címadó ve-
zérgondolata a nyíregyházi gyülekezet
idei, immár hagyományosnak tekint-
hetõ pünkösdhétfõi csendesnapjának,
amelyet a vargabokori evangélikus
imaházban és kertjében rendeztek meg
három protestáns vendég igehirdetõ
szolgálatával. 

A csendesnap hármas üzenete Dávid
bûnbánati imádsága alapján (Zsolt
51,12–15) hangzott fel Adámi László házi-

gazda lelkipásztor köszöntõ szavait kö-
vetõen: Szegedi Gyula ceglédi református
lelkész nyitó igehirdetésében arról szólt,
hogy miként lehet a tiszta szív és az erõs
lélek ajándéka ma is a miénk. Granville
Pillar, a három éve hazánkban szolgáló ír
származású presbiteriánus prédikátor a
szabadítás örömét és erejét személyes bi-
zonyságtételével hirdette, Sztanó Péter, az
Evangéliumot Minden Otthonba  Alapít-
vány (EMO) titkára pedig – missziójukról
szólva – az engedelmességre való készsé-
get emelte ki az Úr szolgálatában.  

A pünkösdi „lelkes” alkalmi gyüleke-
zet délután az „egy nyelven való szólás”
kegyelmi ajándékát is átélhette. A lélek-
építés ünnepi alkalma úrvacsorai isten-
tisztelettel zárult.

Ahogyan a nap végére megérkezõ,
aranyat érõ májusi esõ megöntözte a
környékbeli termõföldet és a zöldellõ
növényeket, úgy frissítette fel a szom-
jas szíveket a pünkösdi Lélek az ige zá-
porával az anyaszentegyház születés-
napján.

g –i –s

Pünkösdhétfõi protestáns csendesnap 

b Míg Európában a nagyobb repülõtereken, busz- és vonatpályaudvarokon
szinte mindenhol található kápolna, addig Magyarországon egyedül a Feri-
hegyi repülõtéren mûködik olyan felszentelt hely, amely elsõsorban az uta-
zók lelki igényeit elégíti ki. A budapesti légikikötõ imaterme márciusban
megújult: csiszolás után új lakkréteg került a tölgyfa burkolatra, és kijavítot-
ták a fából készült oltár kisebb hibáit. A repülõtér üzemeltetõje ezen túlme-
nõen informatikai fejlesztésekkel is támogatja a hét éve mûködõ ökumeni-
kus kápolna tevékenységét. A hivatalban – húsvéthétfõ óta – új telefax és
számítógép segíti a lelki szolgálatot teljesítõk munkáját.
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A hazai elismeréssel együtt, úgy látszik,
jelentõs európai értékelést is kap József
Attila. Ízléstõl és világnézettõl függõen
hol a proletárköltõ arcát, hol az Isten-
keresõ embert ábrázolják. Néhány évti-
zeddel ezelõtt megjelent egy svéd nyelvû
válogatás hat költõtõl, ebben szerepel
néhány József Attila-vers is. A válogatás
egyik érdekessége, hogy néhány költe-
ményt – például a Mama címû klasszi-
kust – több változatban is közöltek,
mintegy kísérletezve, miként lehet
visszaadni az eredeti hangulatot. Az e
kötetben közölt húsz verset Thinsz Géza
kitûnõ szerkesztésében, néhány, ha-
zánkban ismeretlen költõ fordításában
olvashatjuk (Stockholm, 1966).

1991-ben Londonban jelent meg Ro-
bert Hadek mûfordításában egy antoló-
gia (Magyar Poems) huszonkét magyar
költõ verseivel, amelyben két József At-
tila-költemény kapott helyet: a Mama,
illetve a Ne légy szeles… kezdetû. Most
pedig kezünkben van egy újabb angol
nyelvû próbálkozás, a negyvenhárom
József Attila-vers kétnyelvû kiadásban.
A leghíresebb verseket (Thomas Mann
üdvözlése, A Dunánál, Levegõt!, Eszmélet,
Medvetánc, Kései sirató), valamint néhány
ritkán idézett költeményt olvashatunk
ebben a kötetben. A szociális érzékeny-
ségrõl tanúskodó versek az angol olva-
sókban a 19. század elsõ felében kiépült
iparvárosok atmoszféráját idézhetik fel.

József Attila istenes versei közül csak
kettõ található a kötetben: a Betlehemi ki-
rályok és a Karácsony. Az életmûvet isme-
rõ magyar olvasónak nyilván hiányoz-
nak a költõ Istent keresõ, imádságba
forduló költeményei e gyûjteménybõl.

Irodalmi szöveget – különösképpen
is verset – fordítani nem egyszerû fel-
adat. Valójában nincs is tökéletes fordí-
tás. Vallásos emberek lévén tulajdon-
képpen megértjük a mohamedánokat,
akik csak az arab eredetit fogadják el
hiteles Korán-szövegként, hiszen egy
idegen nyelvre történõ fordítás egyút-
tal interpretáció is. Ugyanakkor a vers-
fordítás egyben maga is költõi tevé-
kenység, még akkor is, ha az alázatos
mûfordító természetesen arra törek-
szik, hogy olvasójának élménye ugyan-
az legyen, mint az eredeti szöveg olvas-
tán. Nehéz kísérlet ez, hiszen az egyes
nyelvekben mások a képek, más az „al-
tató” hangulata, más a háttér, és egy-
egy nyelvi fordulat szó szerint vissza
sem adható. Vagy csak nagyon ritkán.
Úgy érzem, Peter Zollmann-nak ez si-
került. Egyéb verseit nem ismerem, de
József Attila-fordítását költészetnek te-
kintem. A sokféle angol nyelvjárás kö-
zül õ a „Queen’s Englisht”, a klasszikus

brit „királyi” nyelvváltozatot használja,
így hozzájárulása József Attila „tenge-
rentúli” bemutatásához különöskép-
pen is értékes.

Általánosságban elmondhatjuk, hogy
idegen nyelvrõl magyarra kitûnõ mûfor-
dítások születtek és születnek, franciá-
ból, németbõl és angolból egyaránt.
Arany János Shakespeare-fordításait ma
is használjuk, de például Gyõry Vilmos
egykori pesti evangélikus lelkész – spa-
nyolból és skandináv nyelvekbõl való –
fordításai is kiállták az idõk próbáját.
Székács József szerb népdalokból fordított
versei szintén idõtállónak bizonyultak, a
ma méltán újra népszerû dán Andersen
meséi pedig (például a Képeskönyv kép nél-
kül) magyarul egyenesen jobbnak tûn-
nek az eredetinél, nem szólva német
vagy angol fordításukról.

Hosszan sorolhatnánk a nagyszerû
magyar mûfordítókat, miközben szo-
morúan kell tudomásul vennünk, hogy
magyarról idegen nyelvre fordítva csak
ritkán sikerül visszaadni mindazt, amit a
magyar költõ vagy író mondani akart.
Hogy csak egyetlen példát említsek: Né-
meth László Iszony címû kitûnõ regénye
németül messze nem ugyanazt az él-
ményt nyújtja, mint magyar eredetije.

Mert bizony a fordítás alázat, hiszen fé-
lig az eredeti szöveget reprodukálja a
fordító, félig a saját szavait viszi bele, és
szinte csoda, ha a végeredmény ugyan-
azt a hatást tudja kiváltani, mint a forrás-
mû. Mindazonáltal minden kísérletnek
örülnünk kell, amellyel a magyar iroda-
lom értékeit akarják idegen nyelven
közkinccsé tenni.

g Id. Hafenscher Károly

József Attila: 43 vers – 43 Poems. Maecenas
Kiadó, Budapest, 2005. Ára: 2490 Ft.

Válogatás József Attila verseibõl angolul
József Attila: 43 vers – 43 Poems

b Az elmúlt hetekben Peter Zollmann mûfordításában jelent meg egy an-
gol–magyar nyelvû József Attila-válogatás a Maecenas Kiadó gondozásá-
ban. Úgy látszik, a költõ születésének századik évfordulója még sok meg-
lepetést hoz, sok gyümölcsöt terem. A Magyar Televízió jóvoltából sokan
láthatták a veszprémi színházból közvetített versmondó versenyt, ame-
lyen tizenkét kitûnõ elõadó tolmácsolta nagyszerûen József Attila költe-
ményeit. Az elmúlt hetekben különbözõ rádió- és tévéadók, újságok, egy-
házi és nem egyházi sajtótermékek foglalkoztak József Attila életmûvé-
vel. Római katolikus testvérlapunk, az Új Ember sorozatban közöl íráso-
kat a költõrõl, különösen tekintettel istenes verseire. 

b Mintha egy láthatatlan, ám annál masszívabb fal húzódna a megélt, gyako-
rolt keresztény hit és a vállalatvezetés, a menedzsment, a közélet, a társa-
dalmi élet között. Hit és vállalatvezetés: egymást kizáró fogalmak lenné-
nek? Vagy csak szokatlan, idegen e párosítás? Egyáltalán „megfér együtt a
nap alatt” a menedzsment és a hit? Mindkét fél részérõl tapasztalható bi-
zonyos ellenérzés, gyanakvás, tartózkodás a másik világa iránt… A tény-
rõl, hogy hála Istennek, vannak, akik e fal lebontásán munkálkodnak (s
nemcsak külföldön, hanem hazánkban is, méghozzá szép számmal), meg-
gyõzõdhettünk a Menedzsment, ha számít a hit – Keresztény társadalmi elvek a
modern korban címû könyv sajtóbemutatóján. A kötet – a fordításban és a
kiadásban is jelentõs szerepet játszó Altern-csoport közremûködésével –
a Kairosz Kiadó gondozásában jelent meg.

A Budapesti Corvinus Egyetem (a volt Budapesti Közgazdaság-tudományi Egyetem)
dísztermében sajtóbemutató keretében nyújtották át a média képviselõinek a végre
magyar fordításban is megjelent, hiánypótló kötetet május 10-én délután. A könyv
szerzõi a teológiát és a vállalatvezetést egyaránt tudományos szinten ismerõ és mû-
velõ Helen J. Alford O. P. angliai Domonkos-rendi nõvér, aki Rómában a Pápai Szent
Tamás Egyetem (Angelicum) Társadalomtudományi Karának dékánja, valamint az
amerikai Michael J. Naughton, a minnesotai Szent Tamás Egyetem tanára. Õk ketten a
napjaink közgazdasági gondolkodásában forradalmian újnak számító, keresztény
szemléletrendszert mutatnak fel munkájukban követendõ példaként a vállalatveze-
tõk, a munkavállalók, egyszóval: a gazdasági élet szereplõi számára.

A szerzõk egyebek mellett arra a kérdésre keresik a választ, hogy létezik-e keresz-
tény munkahelyi spiritualitás. Az alábbi megállapítás egyértelmû felelettel szolgál:
„A kulturális sokféleség korszakában a keresztények pontosan úgy tehetik az üzleti
világot még változatosabbá, ha nyíltan vállalt keresztény hitüket beleviszik a mun-
kájukba.”

Tóth Gergely közgazdász, a Környezettudatos Vállalatirányítási Egyesület ügyveze-
tõ igazgatója a szervezõk nevében elmondta: gyakran éri az a vád az egyházakat,
hogy „túl sok mindenbe beleszólnak”, és sokan felteszik a kérdést: miért nem marad-
nak meg az egyházak a templomok falai között? Nos, mivel az egyházaknak van tár-
sadalmi tanításuk, amelyet kötelesek megosztani minden hívõ és nem hívõ, jó szán-
dékú emberrel, természetesen van mondanivalójuk a gazdasági élet területén is.

Alford nõvér a kötet céljáról szólva elmondta: az üzleti etikát és a szaktudást kí-
vánták összekötni a görög és keresztény klasszikusokra alapozott, az evangéliumi ér-
tékek szellemében írt munkájukban. Vallják: a gazdaság van az emberért, s nem az
ember a gazdaságért. A közjó szolgálata magasabb rendû, mint az individualista, ön-
zésen alapuló gazdálkodás.

Naughton professzor szavai szerint az Egyesült Államok népe egyrészt nagyon
vallásos, másrészt gazdaságilag igen sikeres. A kettõ között azért feszül ellentmon-
dás, mert sok cégvezetõ esetében megfigyelhetõ, hogy elméletileg hívõ, ám gyakorlatilag
ateista! „Kettõs személyiséggel” azonban nem élhet Isten országának polgára. A
Szentírás sem enged meg semmilyen kompromisszumot. A társadalom vélekedése
mégis afelé tendál, hogy a hit addig van rendben, amíg magánügyként kezelik. E kö-
tet azt vállalta fel, hogy kimondja, mit tanít az egyház az üzleti élettel kapcsolatban –
hangsúlyozta a szerzõ. Harmonizálni és integrálni kívánja az üzleti világot azzal az
egyetemes hívással, amely Istentõl minden ember felé hangzik.

Baritz Sarolta Laura O. P. Domonkos-rendi nõvér, a könyv egyik szerkesztõje és a té-
ma magyarországi vonatkozásainak jó ismerõje (a rendbe való belépése elõtt közgaz-
dászként dolgozott, például a Pepsi-Cola magyar irodájának vezetõje volt) rámutatott:
a hívõ ember nagyon is érzi, hogy miként lehet emberközpontúan gazdálkodni.

Hazánkban is hatalmas a szakadék a hit, az egyházak és a gazdasági élet szereplõi
között. Az egyik fél idegenül, gyanakodva szemléli a fellendülõ vállalkozásokat, a
profitorientált vállalatbirodalmak uralmát, a másik pedig címkéket ragaszt az egy-
házra: „elítélendõ, tudománytalan, babonás”. Tegyük fel hát a kérdést: a gyakorlatban
is helytálló-e a spiritualitás és az üzlet összekapcsolásának elmélete? A kötet evvel
kapcsolatban is ad példákat, bemutat esettanulmányokat, de említhetnénk a hazai
keresztény gazdálkodók, vállalkozók sorát is. (Lásd még a keresztény közgazdászok
által alapított Altern-csoport folyóiratát, a Kovászt.)

Végezetül álljon itt a könyv utószavának zárómondata: „Bárcsak mindnyájan úgy
dolgoznánk az új ezredév kezdetén, hogy számít a hitünk!”

g Kõháti Dorottya

Hit és menedzsment

b Orgonista, karvezetõ, zeneiskolai zenetanár, oktat az
Evangélikus Hittudományi Egyetemen, s közben – ta-
nulmányai megkoronázásaként – zenetudományi
dolgozatát készíti a Zeneakadémián. A hallgatói köré-
ben népszerû tanárral, az egyház csendes munkásá-
val, a cinkotai gyülekezet kántorával beszélgettünk.

– Hogyan került kapcsolatba az egyházzenével?
– Édesanyám korábban Pécsett, késõbb Kõbányán volt kán-

tor, így voltaképpen már születésem elõtt kapcsolatba kerül-
tem az egyházzenével. S mert édesapám felügyelõ volt ugyan-
ott, nem csoda, hogy nõvéremmel gyakorlatilag a templom-
ban nõttünk fel, hiszen mindig ott voltunk, ha valamilyen alka-
lom volt. Bevallom, sokszor nem értettem a beszédet, és igazán
csak azt szerettem, amikor elkezdõdött az éneklés. A zene már
akkor is elvarázsolt, és ez mind a mai napig így van.

– Mondhatjuk akkor, hogy egyenes út vezetett a zenei pályára?
– Nem. Sokáig kérdéses volt, hogy merrefelé indulok. Abban

az idõben kántor, esetleg orgonista lehetett valakibõl, de más
területtel foglalkozni – mondjuk kimondottan egyházzenész-
nek tanulni – nem volt lehetõség. Hogy egyáltalán zenész let-
tem, az a zongoratanárnõmön múlott, aki errefelé irányított,
mert úgy gondolta, hogy semmi mással nem fogok tudni fog-
lalkozni, csak a zenével. S mivel sokkal több minden érdekelt,
mintsem hogy egy hangszerre feltéve az életem – bár a cselló
szóba került – szólista legyek, nem maradt más hátra, mint az,
hogy karvezetõire menjek. Ez az a terület, amely biztosítja,
hogy a legsokrétûbben foglalkozhassam a zenével.

– Egyházzenével foglalkozni nem jelenti a kiugrás, a karrier lehetõsé-
gét, sem különlegesen magas társadalmi elismertséget. Miért nem ma-
radt civil területen, ahol ígéretes pályát választhatott volna?

– Ha karriernek a zenekar-vezetõi vagy a zeneiskola-igazga-
tói állásokat tekintjük – ahová az évfolyamtársaim eljutottak –,
ezt valóban számításba lehetett volna venni. Azonban tõlem
mindig távol állt, soha nem vonzott a vezetõi pozíció. Viszont
szeretek – a szó nemes értelmében – emberekkel foglalkozni.
Egyházzenei érdeklõdésemnek megfelelõen pedig csábított az
a lehetõség, hogy külföldre menjek tanulni. Az elsõ kínálkozó
lehetõségrõl – egy izlandi ösztöndíjról – a zord kinti viszonyok
miatt lemondtam, így Trajtler Gábor tanár úr javaslatára Német-
országba mentem. Három évet töltöttem kint. Ott vált végér-
vényessé, hogy a továbbiakban egyházzenével fogok foglal-
kozni. Egyebek között azért is, mert ebben tudom a legjobban
megvalósítani a sokszínûséget. A kinti évek alatt orgonáltam,
csellóztam, harsonáztam, ütõhangszereken játszottam, éne-
keltem… Ami ebben a legjobban megragadott, az az volt,
hogy a gyülekezetben, ahol szolgáltam, erre valóban szükség is
volt. Nagyon izgalmasnak találom az egyházi zene ilyen sokfé-
leképpen, sokfelõl való megközelítését.

– Azért vonzódik az egyházi muzsikához, mert jobban ki tudja fejez-
ni a hitét, vagy éppen fordítva: hívõként hitelesebben tudja megszólaltat-
ni a zenét?

– Sokszor van olyan érzésem, hogy „a szavakat” már mindet
elmondtuk. Minden, amit szavakkal egyáltalán el lehet monda-
ni, már elhangzott, így már nem tudunk újat mondani. Így szá-
momra nem a beszéd a járható út; sokkal távolabb áll tõlem,
mint a zenei kifejezés. Másrészt amúgy sem tartozom azok kö-
zé a keresztények közé, akik szeretnek és tudnak is beszélni a
hitükrõl. Viszont úgy érzem, hogy a zenében mindez nemcsak
megoldható, de sokkal könnyebb is kifejezni, tehát a magam
hitét is sokkal könnyebben meg tudom élni. Hiszen a zenében

számomra minden megjelenik, ami mondjuk egy prédikáció-
ban is benne van.

– Vagyis nemcsak aláfestésnek, az élmény fokozásának tartja a zenét,
hanem a szertartás részének, amely hozzá is tesz valamit?

– A legtöbbet azzal teszem hozzá, ha énekelek. Mert az átélt
énekléssel szebbé, kifejezõbbé, igazabbá, gazdagabbá tehetjük
nemcsak a szertartást, de a hitünket is. Talán nem véletlen,
hogy otthon, a gyülekezetben is azt szeretik legjobban, ha nem
csak orgonálok, hanem énekelek is.

– A kántori munka igazából nem családbarát foglalatosság, hiszen
leköti az édesanyát, amikor együtt lehetnének. Csökken a közösen eltölt-
hetõ szabad idõ, kevesebb vasárnapi programra van lehetõség.

– Igen, de a szombat azért a rendelkezésünkre áll. S miután
a férjem is kántor, meg tudjuk osztani egymás között az alkal-
makat, ami – kétgyermekes édesanyaként – bizony nagy segít-
ség. De közösen is tudjuk végezni a szolgálatot, hiszen ha az
énekkar fellép, õ orgonál, én pedig az énekkart vezetem. Ám
tény, hogy nálunk nehezebb a család életét szervezni, de vala-
mennyien tudjuk, elfogadjuk, hogy szolgálatunknak ez a sajá-
tossága, ez az „ára”.

– A doktori értekezésén dolgozik. Mi a szakterülete?
– Egyházzene szakon végeztem, a terület pedig, amellyel

foglalkozom, Felix Mendelssohn-Bartholdy egyházzenéje és a 19.
századi porosz liturgiai reform.

– Hittudományi egyetemünk levelezõ tagozatán egyházzenét tanít, és
igen kedvelt a hallgatók között. Hogyan éli meg ezt a népszerûséget?

– Nagyra értékelem. Valószínûleg azért lehet, mert ez az,
amit a legjobban szeretek csinálni. Ami nem jelenti azt, hogy
ne szeretnék tanítani zeneiskolában, vagy ne tartanék szívesen
szolfézst kicsiknek, de nagyobbakkal, még inkább felnõttekkel
vagyok a legszívesebben. Pedig a Zeneakadémián – annak ide-
jén – erre valójában nem készítettek föl minket, így sok min-
denre magamnak kellett rájönnöm. S mert egyetemünkön a le-
velezõ tagozaton tanuló hittantanárok oktatásában a kezde-
tektõl fogva részt veszek, már nemcsak megfelelõ tapasztala-
tom, de kellõ rálátásom is van erre az oktatási területre.

g Gyarmati Gábor

Akit a zene mindig elvarázsol
Beszélgetés Kinczler Zsuzsa egyházzenész-zenetanár-kántorral
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Hetvenéves vagyok! A templomok életében
egyáltalán nem nagy kor ez: hétszáz, ezerhét-
száz, sõt még ennél több évesek is vannak kö-
zöttünk. Ifjúnak számítok hát, de évtizedek
óta elárvult vagyok. Magányosan állok a pusz-
ta szélén, mint egy szükségtelenné vált mellék-
épület. Vakolatom lepergett, a tetõm itt-ott be-
ázik, a toronysisakom ütött-kopott: fiatal ko-
rom ellenére az öregedés jeleit mutatom. Pedig
csak árva, elhagyatott és elhanyagolt vagyok.

De nem is a külsõm állapota a legrosszabb.
Hiszen az építõim hetven évvel ezelõtt a régi
mesterek gondosságával, alaposságával építet-
tek fel, szilárd az alapom, tartósak a falaim, a
tornyom is határozottan mutat az ég felé, Isten
felé. Attól szenvedek vasárnapról vasárnapra,
ünneprõl ünnepre, hogy rettenetesen, iszonya-
tosan üres vagyok. Õsztõl tavaszig néha egy-
egy egér betéved ugyan a padjaim közé, védel-
met keresve a zord idõ ellen, de különben üre-
sen állok. Néhányan még éneklik az éneket,
hallgatják az igehirdetést, de olyan kevesen
vannak, hogy talán egy teljes padot sem tölte-
nének meg. Ez rettenetesen fáj. Azért is fáj, mert
akik nem találnak ide, bizony nem találnak oda
sem, ahová tornyom mutat: Isten országába.

Fáj, nagyon fáj, hogy vasárnapról vasárnap-
ra, ünneprõl ünnepre üres vagyok, és talán fe-
lesleges is. Inkább bontsatok le, de ne vessetek
meg! Nem tudom, hogy kibírok-e újabb het-
ven évet ilyen elhagyatottan, árván és magá-
nyosan. Szánakozva nézem az itt erõlködõ
papokat, akik vasárnaponként megújulásért
könyörögnek, s néha bánatomban szeretnék
rájuk dõlni, hogy együtt halljunk meg, mi, fe-
leslegesek. Pedig viharzó tengeren nem lenne
szabad eldobni az iránytût. Az élet pedig vi-
harzó tenger. S a templomok az élet iránytûi:
mutatják, hogy merre van az igaz út.

Árva templomként állok itt, pereg a vako-
latom, mintha csak a könnyeim peregnének,
de nem magam siratom. Az utat tévesztett,
engem kerülõ elveszetteket siratom, s azt,
hogy feleslegessé lettem számukra itt a pusz-
ta szélén. Mert feleslegessé lett az élet egyet-
len erõforrása, Isten szent igéje. Isten háza va-
gyok, még így haldokló állapotomban is,
bennem szól a szent szó – az életet hirdetõ
ige, hogy vigasztaljon bánatban, gyászban,
magányban, halálban. Itt szól, hogy erõt ad-
jon az élet küzdelmeiben, és bûnbocsánatot
hirdessen. Még szól, ha visszhangtalanul is,

de nem tudom, meddig. S félek, hogy eljön a
halál pillanata: az, amikor már õk néhányan
sem lépik át küszöbömet. Ezt nem szeretném
megérni, inkább nyíljon meg alattam a föld,
inkább bomba találjon el, de ez a szörnyûsé-
ges, lassú halál mindennél borzalmasabb. En-
nél csak a kárhozat lesz sokkal szörnyûbb.
Nagy fájdalmam az üresség, a feleslegesség.
Isten háza árva, elhagyatott – így vagyok.
Még vagyok! Még szól a harangom is, még hí-
vogat. Még…

* * *

Így sírdogált és sóhajtozott egy árva temp-
lom valahol Magyarországon, valahol délen,
valahol, ahol árván, magányosan és kopot-
tan áll. Pedig ahol feleslegessé válik a temp-
lom, oda hamarosan beköltözik a pokol. Az-
zal pedig a fájdalom, a magány, a keserûség,
a tehetetlenség, a szegénység. Isten háza né-
mán beszél. „Akinek van füle, hallja meg, mit
mond a Lélek a gyülekezeteknek!” (Jel 2,7; 2,11;
2,29; 3,6; 3,13; 3,22)

A templom fájdalmát és sóhajait meghal-
lotta és lejegyezte:

g Ribár János

Egy elárvult templom sóhajai

b A Magyar Köztársaság alkotmánya
és a lelkiismereti és vallásszabadság-
ról, valamint az egyházakról szóló
1990. évi IV. törvény szerint Ma-
gyarországon az egyházak az állam-
tól elválasztva mûködnek. Ezért az
egyházak belsõ törvényeinek, sza-
bályainak érvényre juttatására álla-
mi kényszer nem alkalmazható,
ugyanakkor az állam sem hozhat
létre szervet az egyházak irányítá-
sára, felügyeletére. Így a rendszer-
váltás után modern európaiságunk
jegyében kialakult az állam és az
egyházak szétválasztásának jogi fel-
tételrendszere. Ezáltal megteremte-
tett az egyenrangú partnerséget is
jelentõ mellérendeltségi viszony.
Az alkotmány 60. §-ára épülõ 1990.
évi IV. törvény alapelemeit az el-
múlt tizenöt év gyakorlata és a nem-
zetközi megítélés is jónak minõsí-
tette. Nem szerencsések azok a poli-
tikai törekvések, amelyek az alapel-
vek megváltoztatására, illetve diffe-
renciált kezelésére irányultak vagy
irányulnak. Az ilyen törekvések el-
sõsorban az esélyegyenlõség, az
egyenlõ elbírálás elvének, a kiszá-
míthatóságnak és a szektorsemleges
jog és finanszírozás elvének alapjait
kérdõjelezik meg. Ha pedig ezek az
alapok sérülnek, az csorbíthatja az
alapvetõ emberi jogok érvényesülé-
sét is hazánkban.

Tizenöt évvel ezelõtt a jogalkotók szándé-
ka éppen az volt, hogy az egyházak évez-
redes tapasztalataik alapján, szabadon vé-
gezhessék missziós tevékenységüket,
mely elõsegítheti az európai gondolko-
dásmód kialakítását. Ez elengedhetetlen a
21. század kihívásaira adandó megfelelõ
emberi magatartáshoz, közös nemzeti
cselekvéshez.

A demokratikus jogállamiság követke-
zetes továbbfejlesztése, az EU-tagsággal
együtt járó kötelezettségek teljesítése és a
világgazdasági globalizáció negatív hatá-
sainak kiküszöbölése csak szilárd erkölcsi
alapokon nyugvó és gondolkodó társada-
lom révén oldható meg. Ezért nagyon fon-
tosnak kell tekinteni az egyházak szerepét
az új értékrend kialakításában és közös fe-
lelõsséggel járó végrehajtásában. Mind-
ezek figyelembevételével külön ki kell
emelni az egyházak, felekezetek és vallási
közösségek nyugodt és zavartalan mûkö-
désének garantálását, az ember tiszteletén
nyugvó és az ember szolgálatának közös
felelõsségébõl adódó közös cselekvés fon-
tosságát.

Az egyházak, felekezetek és vallási kö-
zösségek társadalmi szerepvállalásának
formái, intézményes rendszerei és tevé-
kenységi területei az elmúlt tizenöt évben
többnyire kialakultak. Ezek a következõk:
fõképpen a család és az élet védelme, a

hitélet gondozása, a köz- és felsõoktatás,
a tudományos munka, a kultúra- és ha-
gyományápolás, a könyv- és lapkiadás, a
média, a gyermek- és ifjúságvédelem, a ki-
sebbségi és etnikai kérdések, a tábori lel-
készi szolgálat, a börtön- és kórházi pasz-
toráció, az ifjúság és a sport, a környezet-
védelem, a turizmus és az idegenforga-
lom. Ezen feladatok ellátásához a jogi és
pénzügyi feltételek zömében törvényi
szinten rendezõdtek. Természetesen a
hitéleti és közcélú feladatok zavartalan el-
látása érdekében az alapelveket megerõsí-
tõ kormányzati deklaráción kívül vannak
még nyitott, illetve rendezést igénylõ kér-
dések.

Fõbb stratégiai kérdések
a) Ezek közé tartozik a folyamatosság és

a kiszámíthatóság, amely azt jelenti, hogy
az állam és az egyház viszonyát rendezõ,
az elmúlt másfél évtized során keletkezett
szabályozások, az egyes egyházakkal kö-
tött megállapodások továbbra is érvény-
ben maradnak, s alapját képezik a min-
denkori kormány egyházpolitikájának.

b) A folyamatos dialógus szervezeti és
jogi formájának létrehozásával, az állam
és az egyházak aktuáltematikus párbeszé-
dének megteremtésével megelõzhetõk let-
tek volna az elmúlt években kialakult fe-
szültségek, figyelemmel az EU alkotmá-
nya 52. §-ának 3. bekezdésére: „Elismerve
identitásukat és különleges hozzájárulá-
sukat, az unió nyílt, átlátható és rendsze-
res párbeszédet tart fenn az egyházakkal
és szervezetekkel.”

c) Új kommunikációs alapok megte-
remtése szükséges e területen is, mivel a
társadalomnak csak nagyon szûk rétege is-
meri az állam és az egyházak kialakult
rendszerét, az egyházak közfeladatok vég-
rehajtásában való szerepét, milyenségét,
mennyiségét, az állami támogatások for-
máit és nagyságát, az egyházak gazdálko-
dását stb. El kell érni, hogy minden infor-
mációhoz minden érdeklõdõ (állampolgá-
rok, szervezetek, média stb.) informatikai
rendszereken keresztül is hozzájuthasson.

d) Kétoldalú kapcsolatrendszert kellene
kialakítani valamennyi EU-tagállam egy-
házi ügyekkel foglalkozó állami szervei-
vel, illetve a közeljövõben csatlakozó álla-
mok hasonló intézményeivel. Ilyen kap-
csolatok kiépítése szükséges a Magyaror-
szágon mûködõ egyházak, felekezetek és
vallási közösségek világszervezeteivel is.
Fontos szerep hárul az egyházakra a
szomszéd országok esetében a nemzeti
azonosság, a nyelv, a hagyomány, a kultú-
ra megõrzésében, a szülõföldön maradás
támogatásában.

e) Létre kellene hozni egy nemzetközi
konzultációs és dokumentációs közpon-
tot Magyarországon, ahol az EU-tagálla-
mok egyházakkal kapcsolatos párbeszé-
dének is helyt adva hozzáférhetõek lenné-
nek a témát érintõ dokumentumok, sza-
bályozások, tanulmányok. Ezáltal a kong-

resszusi turizmus speciális európai szék-
helyévé válhatnánk e témában.

Gyors rendezésre váró kérdések
a) A személyi jövedelemadó 1%-ával

kapcsolatos, évek óta húzódó vitát sürgõ-
sen le kell zárni, a 2002. december 9-i, az
egyházakkal egyeztetett kormányzati el-
várásnak megfelelõen.

b) Az egyházak által fenntartott oktatá-
si intézmények zavartalan mûködését biz-
tosítani kell, egy jogállamban a gyermek
nem lehet alku tárgya.

c) A 2007–2013 közötti Nemzeti fejlesztési
tervben az egyházak által ellátott feladatok-
hoz szükséges EU-konform infrastruktúra
megteremtése érdekében sürgõsen dialó-
gust kell folytatni (aktuáltematikus párbe-
széd). A fentiekkel szinkronban a még
rendezetlen tulajdonviszonyokat jogilag,
illetve pénzügyileg sürgõsen rendezni
kell. Ennek kapcsán a pénzügyi fedezettel
az önkormányzatok és az egyházak (ön-
részként) pályázhatnának EU-s szakmai
alapokból például a mûemlékvédelem, az
oktatás, az egészségügy, a szociális-kultu-
rális intézmények fejlesztésére és rekonst-
rukciójára.

d) A szektorsemleges finanszírozást a
további gyakorlatnak megfelelõen az egy-
házak által fenntartott vagy létesítendõ ok-
tatási, kulturális, szociális intézmények re-
konstrukciójára és fejlesztésére is ki kell
terjeszteni. Ebben az esetben többérdekelt-
ségû ágazati, illetve településfejlesztésrõl
van szó, az önkormányzatokéhoz hason-
ló, illetõleg velük közösen való fejlesztés-
rõl, nem pedig egyházak támogatásáról.

e) Az egyházak által fenntartott intéz-
ményekben foglalkoztatott világi szemé-
lyek száma ma már több tízezer, ugyanak-
kor foglalkoztatásuk biztonsága nem meg-
nyugtató. A közalkalmazotti törvény ren-
delkezéseit ki kellene terjeszteni mindazon
fenntartókra, amelyek normatív finanszí-
rozásból mûködtetik intézményeiket.

f) A kistelepülések szellemiségének, kul-
turális hagyományainak ápolásába jobban
be kellene vonni az egyházakat; például az
elnéptelenedõ kisiskolákat az önkormány-
zatok és az egyházak összefogásával lehet-
ne a fenti célokra használni. A falugazdász-
hoz hasonlóan a feladat szakmai gazdája
az ott élõ aktív vagy nyugdíjas pedagógus
vagy a helyi lelkipásztor lehetne.

g) A fentiek érdekében elengedhetetlen
az önkormányzatok és az egyházak kö-
zös teendõinek, a köztük való, az aktuális
kérdésekrõl szóló párbeszédnek a köz-
ponti segítése.

h) A kormány elõtt álló feladatok hat-
hatósabb ellátása érdekében az állam és az
egyházak kapcsolatának koordinálására
hivatott szervezetet át kell alakítani, egy-
értelmûbbé és konkrétabbá kell tenni az
ágazatok közötti koordinatív szerepét, fe-
lelõsségét. Stabilizálni kell az érintett kor-
mányzati szerv e területet érintõ statútu-
mát. Nem vált be az ágazatként kialakított

– vagy ki nem alakított – kapcsolatrend-
szer, támogatási rendszer. Általában e te-
rületnek nincsen ágazati felelõse, a „ki mit
tud” alapon mûködõ egyeztetési mecha-
nizmust pedig az államigazgatás nem tud-
ja elviselni. Különösen nem egy ilyen új és
kényes feladat esetében. Az elmúlt néhány
év feszültségei mind abból eredtek, hogy
sosem volt kézzelfogható gazdája vagy fe-
lelõse az egyes közös feladatok egyezteté-
sének, értelmezésének és végrehajtásának.

Az egyházak hitéleti tevékenységének
támogatására és a közfeladatok ellátására
szolgáló, különbözõ jogcímeken folyósí-
tott állami támogatások jogcímeit és fo-
rintösszegeit egy helyen kell tervezni, és
egyeztetni kell az érintett ágazatokkal és
egyházakkal. Egy helyen kell a végrehaj-
tást, kiutalást stb. végezni. Nem fordulhat
elõ az, hogy akár a hitéleti támogatások, a
hitoktatási díjak vagy a kiegészítõ norma-
tívák nem vagy csak késve kerülnek kifize-
tésre. Nem történhetne meg, hogy a kü-
lönbözõ tárcáknál tervezett, az egyháza-
kat érintõ költségvetési jogcímek egyik év-
rõl a másikra megszûnnek, vagy követhe-
tetlenné válnak.

A jövõben a legnagyobb gondot az ága-
zati koordinálásra, az egy nyelven való be-
szélésre és a közös cselekvésre kell fordíta-
ni. Nem a konfliktusok kezelésére kell kon-
centrálni, hanem a konfliktusok megelõzé-
se érdekében kell az erõket összefogni. Erre
az egyik legalkalmasabb fórum lehetne az
úgynevezett egyeztetõ kormánybizottság,
amelyet mindennemû koordinatív szerep-
pel meg lehetne bízni a jelenlegi feladatán –
a volt egyházi ingatlanok tulajdonrendezé-
sén – kívül. Különösen azért is, mivel a bi-
zottságnak ez a feladata az ingatlanrende-
zés felgyorsítását követõen megszûnne. Ezt
kell alkalmassá tenni e szerepre kormány-
határozattal szabályozott feladatmeghatá-
rozással és a bizottságot kiszolgáló ágazati
koordinációs titkárság feladatainak a meg-
határozásával. Ez tudná a végrehajtás szint-
jén is segíteni az egységes értelmezést és az
egy nyelven való beszélést. Itt lenne lehetõ-
ség arra, hogy az egyházak minden olyan
kérdésben kifejthessék a véleményüket,
amely társadalmi feladataikat is érinti. Egy-
egy aktuális kérdés tárgyalásakor, az elõké-
szítés szakaszában segíthetnék, hogy szak-
mai döntés szülessen, illetve támogathat-
nák a döntés végrehajtását.

Összegzésül le kell szögezni, hogy a
parlamentnek és a kormánynak az állam
és az egyházak kapcsolatában a ciklusokat
átívelõ konszolidált állapot megteremtése
a célja. Az emberért való párbeszéd kell,
hogy áthassa a kapcsolatok rendszereit.
Mindennek azt kell kifejeznie, hogy az
emberek szolgálatára hivatott és az embe-
rek bizalmából létezõ szervezeteknek (ál-
lam, önkormányzatok, egyházak) közö-
sen kell egységes válaszokat adniuk a tár-
sadalmi kihívásokra, és közösen kell csele-
kedniük.

g Platthy Iván

nyugalmazott államtitkár

Idõszerû egyházpolitikai kérdések
A magyar történelmi egyházak
képviselõivel találkozott az elmúlt
hétvégén a Romániai Magyar De-
mokrata Szövetség csúcsvezetõsé-
ge Felsõ-Háromszéken, Bálványos-
fürdõn. A Romániai Evangélikus-
Lutheránus Egyház kezdeménye-
zésére létrejött zártkörû megbeszé-
lésen – Adorjáni Dezsõ Zoltán evan-
gélikus püspök mellett – a feleke-
zetek részérõl jelen volt Tempfli Jó-
zsef nagyváradi római katolikus
püspök, Papp Géza, az Erdélyi Re-
formátus Egyházkerület püspöke,
Szabó Árpád, az Erdélyi Unitárius
Egyház püspöke, Borzási István, a
Romániai Magyar Baptista Gyüle-
kezetek Szövetségének elnöke, il-
letve a történelmi magyar egyhá-
zak több szakértõje. A tanácskozá-
son az RMDSZ-t Markó Béla szövet-
ségi elnök, miniszterelnök-helyet-
tes, Márton Árpád, az RMDSZ kép-
viselõházi frakciójának elnöke,
Puskás Bálint, a Szenátus Állandó
Bizottságának tagja, Markó Attila ál-
lamtitkár, az Etnikumközi Kapcso-
latokért Felelõs Hivatal elnöke, Szép
Gyula mûvelõdési és egyházi ügye-
kért felelõs ügyvezetõ alelnök,
Nagy Benedek, a Vallásügyi Hivatal
tanácsosa és Szász Attila, a minisz-
terelnök-helyettesi kabinet Mûve-
lõdési és Oktatási Fõosztályának
igazgatója képviselte.

A Bálványos Gyöngye Keresz-
tyén Ifjúsági Központban szerve-
zett találkozó idõzítését nem utol-
sósorban az indokolta, hogy Ro-
mániában több, a magyarságra
nézve különösen fontos törvény-
tervezet van készülõben. A jelenlé-
võk olyan – mind a romániai ma-
gyar egyházközösségek, mind az
RMDSZ számára prioritásként
számon tartott – kérdéseket vitat-
tak meg, mint a kisebbségi törvény,
a felekezeti oktatást biztosító tör-
vény, a restitúciós törvénycsomag,
valamint a készülõ kultusztörvény.

Az új restitúciós törvénnyel az
elõzõ törvény hiányosságait akar-
ják kiküszöbölni, és ehhez az egy-
házak részérõl is elfogadnak javas-
latokat. Az új törvény tervezete
azt is elõírja, hogy az egyházak az
ingatlanok mellett az ingóságaikat
is visszakaphatják, így a könyvtá-
rak és a levéltári anyagok is vissza-
kerülhetnének jogos tulajdonosa-
ikhoz. Mielõbb elõ szeretnék ké-
szíteni a felekezeti oktatást szabá-
lyozó törvény módosítását is.

A szombati találkozón – az
említett napirendi pontok mel-
lett – az egyházak és az RMDSZ
képviselõi más aktuálpolitikai
kérdésekrõl is egyeztettek.

g – gba –

Bálványosi
„csúcs”
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b A templomok prédikálnak. Beszélnek a
múltról, rólunk és Istenrõl. Figyeljünk
oda egy kicsit, és hallgassuk meg, mit
üzennek nekünk húsvét és pünkösd
ünnepe után ezek a csodálatos épületek
hazánkban és szerte a nagyvilágban!

A templomok elõször a múltról mesélnek, és
bizonyságot tesznek arról, hogy elõdeink na-
gyon szerették Istent és evangélikus hitüket.
Bármerre járunk is az országban, gyönyörû
templomokat láthatunk, amelyek nehéz kö-
rülmények között élõ testvéreink adománya-
iból épültek, és amelyek építésénél a gyüleke-
zet tagjai a saját kezükkel tették a köveket
egymásra, hogy elkészüljön Isten háza. Gyak-
ran olvasunk arról, hogy idegenbõl érkezett
emberek elõbb építették fel a templomukat,
mint a saját házukat, mert számukra termé-
szetes volt ez a fajta fontossági sorrend.

Másodszor ezek a templomok végtelen
szomorúsággal mesélnek rólunk. Félig vagy
negyedig töltött padsoraik beszámolnak ar-
ról, hogy mennyire elkényelmesedtünk, és

mennyire eltolódott életünk hangsúlya a lé-
nyegestõl a lényegtelen felé. Fájdalmasan üres
nagycsütörtöki és nagypénteki templomaink
elárulják, hogy nem értjük a bûnbocsánat és a
megváltás ajándékát, s képtelenek vagyunk
megragadni hitünk legszentebb titkait.

A múltról mesélõ templom tükröt állít
elénk is. Õseink dermesztõ hidegben, gyalog
vagy kényelmetlen szekéren érkezve töltöt-
ték meg a padsorokat. S mi maradt mára? Ki-
dobált karzati padok, eldugott zugok a temp-
lomban, amelyekben évtizedek óta nem ült
senki, s nem ül ma sem, pedig van autónk,
amely kényelmessé és gyorssá teszi az uta-
zást, s van fûtés is, amely megvéd a hidegtõl.

Harmadszor a templomunk beszél Istenrõl.
Azzal tesz bizonyságot, hogy még áll, és va-
sárnapról vasárnapra nyitva van az ajtaja. Bi-
zonyságot tesz a templom Isten szeretetérõl
azzal, hogy a harang zengése hív minket éle-
tünk Urához. Be lehet lépni a kapun, és talál-
kozni lehet Istennel az igehirdetésben, az
imádságban, az úrvacsorában és az énekek-
ben. Tart még a kegyelem! 

Hálával emlékezünk õseinkre, akik letették
templomaink alapjait, és felépítették ezeket

az épületeket. Hálásak vagyunk nekik, de
nem élhetünk a múltból. A templomunk pré-
dikál. Beszél a múltról, rólunk és Istenrõl.
Hallod, kedves testvérem? Meghallod a sza-
vát, amikor átléped a küszöbét?

A hódmezõvásárhelyi evangélikus temp-
lomnak különös hangulata van. A csodálatos
ablakok, az egyszerû, de szép falak, a kedves
orgona mind egyetlen célt szolgálnak, egyet-
len dologra szeretnék felhívni a figyelmet: az
oltár közepén álló keresztre. Ez a kereszt mû-
vészeti szempontból nem szép, s ennél sok-
kal értékesebb oltárképeket találunk más
templomokban, de számunkra mégis ennek
a keresztnek kell a legcsodálatosabbnak len-
nie ezen a világon. Ez a kereszt a kegyelemrõl
prédikál.

Szépülnek és épülnek gyülekezeteink. Egy-
re modernebb körülmények között, egyre
kedvezõbb és igényesebb feltételekkel várják
a testvéreket – de lesz-e bennük élet? Neked,
testvérem, otthonod lesz-e a templom? Az Is-
tennel és a felebarátaiddal való találkozások
helye lesz-e? Ha igen, akkor a mi gyülekezete-
inkben is el fog jönni a feltámadás!

g Deák László

Prédikáló templomok

b Két súlyos bibliai ige jut az eszembe:
„De amikor eljön az Emberfia, vajon talál-
e hitet a földön?” (Lk 18,8b) és „…én ezen
a kõsziklán építem fel egyházamat, és a
pokol kapui sem fognak diadalmaskodni
rajta” (Mt 16,18). Az egyik mintha vala-
mifajta sötét képet sugallna az egyház
jövõjérõl. A másik egy gyõzedelmes
egyházról árulkodik. Valóban ez a két
szemlélet tükrözõdik gyülekezetein-
ken belül is.

Egy alkalommal helyettesítési szolgálatra
kértek fel egy gyülekezeti szórványban. Min-
dig szívesen megyek, akkor is, ha kicsi egy
gyülekezet. Ha kicsi a közösség, annak is van
elõnye: bensõségesebb lehet az adott alka-
lom. Valóban nem sokan voltuk, összesen
kilencen lelkésszel, kántorral együtt. A gyü-
lekezet tagjainak nagy része túl volt már a
zsoltárosi koron, azaz hetven, nyolcvan év
körüliek voltak. Az istentisztelet után tele-
pülésükrõl, életükrõl kérdeztem õket; be-
szélgettünk. Eközben elmondták, mennyire
örülnek, hogy van lelkészük, és milyen jó,
hogy én is eljöttem hozzájuk. Aztán elõtört
belõlük a szomorúság is. „Tisztelendõ úr, mi
lesz a gyülekezettel, ha mi kihalunk? Be kell
majd szögezni a templomajtót, ugye?” – tet-
ték föl a kérdést.

Milyen szívszorongató volt hallgatni ezek-
nek az idõs testvéreknek az aggódó fájdal-
mát! Mi, lelkészek ezzel szemben bátorítjuk
õket: Krisztus egyháza mindörökké megáll.
De azért néha – a szívünk mélyén – mi is
megingunk. Közel húsz éve vagyok lelkész,
hiszem és vallom a reformátorokkal együtt:
ha az egyház megújul, azaz visszatér Krisz-
tushoz, mindig van jövõje. Az Úr oda ad ál-
dást, ahol szavát, igéjét komolyan veszik. De
közben sokszor tettem fel a kérdést a magam
számára is: mit csinálok rosszul, hogyan le-
hetne aktívabbá, hatékonyabbá tenni a szol-
gálatomat? A válaszok egyike lehet egy
missziói modell a sok közül: az Alpha.

Egy Alpha-kurzus tizenkét héten keresz-
tül, heti egy alkalommal három órában zaj-
lik; egy-egy összejövetel felépítése a követ-
kezõképpen néz ki: közös vacsora – éneklés –
elõadás a keresztény élet alaptanításairól – szünet
(kávé és tea) – csoportos beszélgetés – záró közös-
ségi együttlét. Látszólag semmi új nincs ben-
ne, és mégis mûködik. Négy kurzust tartot-
tunk már miskolci gyülekezetünkben, és Is-
ten megáldotta a munkánkat, nõ a közös-
ség. De nemcsak nálunk mûködik, hanem a
világ valamennyi pontján, ahol végzik ezt a
szolgálatot.

Miben áll a titok? – kérdezte tõlem valaki.
Ha egyszavas választ adnék, ezt mondanám:
Jézusban. Ha kétszavasat, akkor így válaszol-

nék: sok munkában. Fejtsük meg együtt a
„titkot”!

Közös vacsora. Egyik testvérem elõször azt
mondta errõl: „Az meg minek, hiszen min-
denki tud otthon vacsorázni.” Ez így igaz, de
közösségben vacsorázni egészen más. Nem
véletlen, hogy oly sokszor olvassuk a Szent-
írás lapjain, hogy Jézus együtt étkezett a vám-
szedõkkel, tanítványaival. Az Apostolok csele-
kedeteiben is azt találjuk, hogy naponként és
házanként együtt voltak, és megtörték a ke-
nyeret. Megértettem, mennyire fontos, hogy
az õ szeretetével szeressük az embereket, te-
gyük barátainkká õket, hogy testvéreinkké le-
hessenek. Fogadjuk el a másikat, fogadjuk be
problémáival, bûneivel együtt, hogy általunk
Krisztus a maga szeretetével, igéjével meg-
tisztítsa, és új életet adjon neki.

Éneklés. Mi eleinte az ifjúsági énekfüzet
szép énekeit használtuk, mivel azok dallam-
világa közelebb van a mai emberhez, mint a
korálok sokasága. Senki ne értse félre, én na-
gyon szeretem a korálokat, de ha ma ezekkel
kezdjük az emberek megszólítását, hát ott-
hagynak bennünket, mert nem értik sem a
mondanivalójukat, sem a dallamvilágukat.
Ehhez lelki fejlõdésen át vezet az út.

Elõadás a keresztény élet alaptanításairól. Több
százezer embert kérdeztek meg arról, me-
lyek életük fontos alapkérdései. Azt tapasz-
talták, hogy Jézus éppen ezekrõl tanított és
beszélt – ugyanakkor az emberi élet alap-
problémái modern világunkban sem változ-
tak meg. Így könnyû meglátni az összefüg-
gést kérdéseink és Jézus válaszai között.
Másrészt fontos, hogy hitünk alapvetõ kér-
déseiben tisztán lássunk.

Hadd szemléltessem ezt egy képpel! Sokan
szeretik a televízióban a Columbo-filmeket.
Ezek nagyon izgalmasak, csak egy velük a
baj: elölrõl kell nézni õket, a harmadik, ne-
gyedik perc után már nem lehet – pontosab-
ban nem érdemes – bekapcsolódni. Addigra
már minden eldõlt. Megvan az áldozat, a tet-
tes és minden egyéb. Aki ekkor kapcsolódik
be, az nem sokat ért az egészbõl; ha mégis
nézni akarja, akkor állandóan kérdezgetnie
kell valakit, aki látta az elejét. Így van ez a hit
dolgaival is. Sokunkat megkereszteltek gyer-
mekként, tizenévesen konfirmáltunk, de ta-
lán akkor nem is érdekelt annyira mindaz,
amirõl Jézus beszélt. Nem is maradnak meg
sokan az egyházban.

A konfirmációt egyesek „kikonfirmálás-
nak” is nevezik gúnyosan s egyben szomorú-
an. Aztán évek, évtizedek elteltével az ilyen
kikonfirmáltakat Isten az élet nyomorúsága-
in keresztül visszaterelgeti az egyház felé. És
amikor beülnek a padokba, nem értenek
semmit sem abból, ami az istentiszteleten el-
hangzik. Hogyan is értenének, megtéretlen,
újjászületetlen szívvel! Enélkül érthetetlen
minden. Még azt sem tudják, mit kellene

megkérdezniük. Meg amúgy is olyan kelle-
metlen alapdolgokról felnõttként kérdezni!
Például ilyeneket: miért mondunk „áment” az
imádság végén, miért nem a pápa a mi „fõnö-
künk”, mi az újjászületés…?

Nem véletlen, hogy néha rideg, formák-
hoz való ragaszkodássá torzul egyházi éle-
tünk. Ellenben ha elkezdjük újratanítani hi-
tünk „titkait”, akkor fantasztikus módon
szívják magukba testvéreink. Ezt kerestük –
mondják sokan. Közben fokozatosan ha-
ladva eljutunk oda, hogy a hívõ élet nem
mûködik Isten nélkül. Ehhez döntés kell, el
kell fogadni Jézust, teret kell adni életünk-
ben a Szentlélek újjászülõ és megszentelõ
munkájának. Aki ezt megérti, és elfogadja
Jézust urának, annak az életében ma is cso-
dák történnek. Csak a Szentlélek teremt
egyházat. Ezt tanulta valamikor a kátéban,
de most már érti és tapasztalja is ennek a
valóságát. Isten Lelke, pünkösd nélkül nem
mûködik egyéni életünk, de egyház sem
születik, legfeljebb vallásoskodás, farizeiz-
mus jön ki belõle. Isten Szentlelkével vi-
szont életté válik a létünk, szeretet és öröm
költözik a szívünkbe. Ezt keresik ma is az
emberek: az élõ Jézust.

Szünet (kávé és tea). Az elõadás után jólesik
egy kis frissítõ ital, az újszerû közösségben, a
hallottak csendes belsõ „emésztése” közben.

Csoportos beszélgetés. A szünet után tizenkét-
tizenöt fõs csoportokban lehetõség nyílik a
hallottak megbeszélésére. Mindenki elmond-
hatja a gondolatait, véleményét, vagy éppen
hallgathat. Igyekszünk Isten szeretetében
pásztorolni és vezetni a csoportot. Ezért sen-
kit sem szólítunk fel, hogy mondja el a véle-
ményét. Csak egyre vigyázunk: aki akar, an-
nak legyen lehetõsége szót kapni. Beszélge-
tünk Isten dolgairól; ilyenkor megélénkül az
egész társaság. Érezhetõ Isten jelenléte a kö-
zösségben. Fantasztikus látni, ahogyan Isten
munkálkodik a beszélgetés alatt a jelenlévõk
életében. Ha szabad azt mondanom, ez a cso-
dák mûhelye.

Záró közösségi együttlét. Itt megosztjuk egy-
mással, amit a csoportokban megéltünk. A
kurzus vége felé már együtt imádkozunk,
énekelünk, átéljük Isten jelenlétét. Ezután
már nem kell gyõzködnünk egymást arról,
hogy van-e vagy nincs Isten. Õ maga jelenti ki
önmagát Szentlelke által, és irányítja tekinte-
tünket feltámadott Fiára, Jézus Krisztusra. Ez-
után már énekelhetjük közösségünk kedves
énekét: „Tégy eggyé, Urunk, hogy meglássa a
világ, hogy eljöttél. Tégy eggyé, Urunk!”

Összegezve: az Alpha egy missziós prog-
ram, melyet Isten megáldhat, és általa életté
formálhatja sokak kiégett életét. Egy életre
szóló új életformát adhat, melynek neve ez a
csodálatos szó: keresztény, azaz Krisztust követõ.

g Sándor Frigyes

kerületi missziói lelkész
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Válasz mindig aktuális
hitkérdésekre

b Úgy tanultam, hogy minden mûalkotás (vers, festmény, film)
akkor értékes, ha katarzist okoz, tehát az életünk átgondolá-
sára, megváltoztatására, jobbítására ösztönöz. Ilyen szá-
momra a Karesz végakarata címû film, melyet a liberális média
mélyen elhallgat, csupán egy közszolgálati és egy kereskedel-
mi tévécsatorna vállalta eddig a levetítését négy év alatt.

Nézem az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlõségi Miniszté-
rium honlapján bevezetett új szolgáltatást, a sajtószemlét. Az elsõ na-
pon három cikket tettek fel, melyek így vagy úgy, de a liberalizációt tá-
mogatják (a kendermagosok reklámozásával, a prevenció fricskázásá-
val, száraz statisztika bemutatásával). A kicsit gyanakvóbb olvasónak
az a gondolata támad, hogy az újságírók által felkapott önfeljelentõs
akció nem is „alulról jövõ” kezdeményezés, hanem esetleg a kormány
vagy az egyik kormánypárt burkolt programja, melyre azután valódi
törvényhozói köntösbe visszaöltözve így válaszolhat: „Lám-lám, itt
olyan súlyú társadalmi problémáról van szó, hogy kénytelenek va-
gyunk a csúnya Alkotmánybíróság döntését kijavítva visszaállni a
dekriminalizáció útjára…” Ez, kérem, bûnpártolás!

Nézem a Kendermag Egyesület honlapját, és valamiért nem találom
a hírek, publicisztikák között sem a médiasztár Csernus doktor lesújtó
véleményét az önfeljelentõsdirõl, sem a Magyar Tudományos Akadé-
mia elnökének a Mindentudás Egyetemén nemrég elhangzott leg-
utóbbi elõadását (lehet, hogy egy-két füves cigi hatására odahalluci-
nálhatnám?), sem a Magyar Nemzet Online-on azt a 2005. március 19-
én megjelent cikket, mely szerint egy új holland kutatási eredmény
miatt (mely szerint a rendszeres marihuánafogyasztás fiatalkorban tu-
dathasadást okozhat) Londonban a liberális drogpolitika felülvizsgá-
latára készülnek. Pedig úgy lenne korrekt, ha legalább azzal az újság-
írói trükkel élnének, hogy feltöltik az oldalra a cikket a cím után egy
kérdõjelet téve, utána jöhet a vaskos cáfolat. Nagy kár, kedves Magonc
Liberálisok, mert így oda az igazságkeresés látszata! Bizony, ha a hír
igaz, és nincsenek többé olyan kategóriák, hogy könnyû és kemény
drogok, és a „Hiszen Hollandiában és Londonban is!” típusú érvelést
lassan fel lehet cserélni a „Hiszen már Hollandiában és Londonban
sem!” típusúra, akkor el lehet kezdeni a sorban állást a bíróságon, és
kérni az okafogyottá vált egyesület megszüntetését, valamint Konrád
Gyuri bácsi írásainak nyilvános elégetését.

Nincs sok remény, ott a tõke, ott a média, ott a hatalom! Az árral
szemben úszóknak azt ajánlom, hogy nézzék meg Paulus Alajos film-
jét, a Karesz végakaratát, mely több szempontból is tanulságos, és katar-
zist okoz. Az elsõ üzenete az, hogy a füves cigin keresztül vezet az út
a halálos heroinhoz. Ezt talán már eddig is tudtuk, meg azt is, hogy
vannak nagy akaraterõvel rendelkezõ emberek, akik megállnak a ma-
rihuánafogyasztásnál, de ha a saját magunk és a gyerekeink életérõl
van szó, akkor inkább drasztikusan vegyük elejét minden rossz kísér-
tésnek! A másik – és talán ez még fontosabb –, hogy a családi törõdés-
bõl, a szeretetbõl sohasem elég.

A film a fiát tragikusan elvesztõ édesapa küzdelmérõl szól az igen
elrettentõ részletek bemutatásával. Nézze meg minél több szülõ és
gyerek! Az alkotók jóvoltából és Gáspár Károly szándékának megfelelõ-
en ingyenesen letölthetõ innen: http://www.piar.hu/karesz.

g Morvay Levente

Mosolygó kék szemek

Építsünk egy templomot, fivérek és nõvérek templomát, ahol
mindenki átélheti Isten közelségét, és megkapja azt a táplálékot,
amely a hitbõl élõ életet erõssé teszi. Ahol mindnyájan megta-
pasztalhatjuk, hogy az Úr mindenki számára jelen van, õ az, aki
mindeneket elhívott arra, hogy házának élõ köve legyen. Napról
napra vendégül lát bennünket, hogy lehetõségeink szerint és Jézus
Krisztus szellemében ismét álljunk szolgálatába, tegyünk az
örömüzenetért, mely által földünk minden népének remény és
békesség, menekülés és az igazság adatik. El kell szakítani a rabság
láncait. Újra meg újra cselekedni akarunk minden egyes ember jo-
gaiért, akik Krisztus által páratlan méltóságot kaptak ajándékba.
Még ma hozzá akarunk kezdeni egy templom építéséhez, mely-
nek élõ kövei mi magunk vagyunk.

g Ismeretlen szerzõ tollából. Fordította: Gazdag Zsuzsanna
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A halasi zsidó hitközség tagjai, helyi ér-
telmiségiek, szakközépiskolás diákok,
idõsebb és fiatalabb érdeklõdõk – ez a
két emeletes buszt megtöltõ csoport ke-
resztmetszete. A beszélgetések közben
kiderül, hogy lehetne másként is katego-
rizálni. Például: zsidó és/vagy keresztény
hitoktatásban részesültek, polgári gon-
dolkodók, baloldaliak, mindent kritiku-
san bíráló újságírók és egyszerû, kíván-
csi, kétkezi munkások.

A kezdõ impulzus a Dohány utcai zsi-
nagógában éri a csaknem kétezer részt-
vevõt: a szigorú biztonsági intézkedések
után belépve Gerendás Péter és barátai fo-
gadnak minket. Beszélgetnek velünk,
énekelnek, verseket mondanak. A férfiak
fedett fõvel, sok nõ kendõvel a fején. A

dalok közt ott van a Hitlert elutasító né-
met színésznõ, Marlene Dietrich örökzöld-
je – „Hova tûnt a sok virág?” – is, de ere-
deti nyelven! Fröhlich Róbert fõrabbi bol-
dog: nagyon régen voltak ennyien… A
biztonsági õrség is elégedett, hiszen
rendzavarás nem történt (talán vártak
még valakiket fütyülni?); irány a határ,
kéken villogó kísérettel. Mi ezt túlzásnak
tartjuk, de a madrichok (izraelita kísérõk,
huszonéves fiatalok) bemondják a bu-
szok mikrofonjába a biztonsági elõíráso-
kat: egyedül senki sehova, a biztonságia-
kon túl sehova, a szállásról kijárás nincs,
egyendzseki, egyentáska, a nyakban két
jól látható igazolvány, idegennel szóba
nem állni, robbanás esetén lefeküdni. Lá-

gerban nem enni, nem dohányozni, nem
rendzavarni. Étkezés központilag: kóser
kaja, a csomagoláson héber betûk. Ezek
nem viccelnek!

Útközben kérdések, viták – no meg
viccelõdés, majd alvás. Éppen annyi,
hogy másnap reggel felfogjuk, amit lá-
tunk. Belépünk a kísérteties kapun. „Ar-
beit macht frei” – „A munka szabaddá

tesz” – olvassuk a feliratot. A volt len-
gyel katonai laktanyából 1940-ben átala-
kított láger kísértetiesen hat a tavaszi
napsütésben. Az idegenvezetõ tényeket
közöl. Számok, adatok, köbméterek. A
hivatalos nyelv az angol, számunkra a
magyar, a kísérõknek pedig egymás kö-
zött (hogy mi ne értsük) a héber. „Ahol
éberség, ott héberség?” – próbálkozunk
a viccel. Udvariasan nevetnek. Kollé-
gámmal mi is udvariasak leszünk, és
nem váltunk németre.

Auschwitz és Birkenau a világ legna-
gyobb zsidótemetõje, tehát szent hely,
ide úgy lépünk be, mint egy zsinagógába.
Csendes tömegek vándorolnak egyik
épületbõl a másikba. Itt az áldozatok le-
vágott haja, ott a lecsatolt mûvégtagok,

egy harmadik teremben mennyezetig érõ
cipõhalom… Ennyi maradt a több mint
egymillió emberbõl. Benézhetünk a cel-
lákba is: még megvan a kübli, a priccsek
és a különleges büntetés helye is: este
négy rabnak kellett bemásznia az állócel-
lába, és aki reggelre nem fulladt meg, me-
hetett dolgozni. Négy gyereket beállítunk
a készülõ fényképhez a félig lebontott fa-
lú lyukba, miközben valaki lefordítja az
angol nyelvû feliratot. Nincs mosoly. A
krematóriumon gyertyák égnek. Többen
szakértõen magyarázzák a mûködési el-
vet. Értjük és nem értjük. Szólnak: gye-
rünk tovább, jön a másik csapat.

Birkenau: a nagyobb láger. Ide futott
be a vonat anno a „Schindler-zsidókkal”

is – meg az egyik csoporttagunk nagy-
mamájával. Áll a fõépület, megvannak a
sínek, és néhány barakk is megmaradt.
Priccsek, rácsok, tömegvécé, reményte-
lenség. Árnyat adó fa akkor sem volt,
most sincs. Az egyik barakkban magyar
nyelvû megemlékezés zajlik: rabbi, kán-
tor, diákok. Mi rohanunk tovább: fény-
képezni és filmezni, aztán a szállásra.

Ott a tiltás ellenére sem megyünk ki
kocsmázni, hanem alszunk, mint akit
fejbe vertek.

Másnap Krakkó, ez ismét egy külön
történet lenne: 1942-ig a nácik elvitték a
város egyharmadát, mivel annyi volt zsi-
dó. Jelenleg kétszáz izraelita él itt, és
használja az egyik ötszáz éves zsinagó-
gát. Minden más: mementó. Itt nyerünk
negyven percet, amelyet a fõtéren tölt-
hetünk: éppen sikerül vásárolni egy-két
ajándékot és kívülrõl megnézni a világ-
hírû várat – de ezt majd legközelebb. Va-
csora közösen: több ezer zsidóval együtt
enni a kóser menüt felemelõ érzés! A
nagy terembe és az elõcsarnokba érke-

zik, itt eszik, majd továbbindul a nép.
Hatalmas gesztikulálás, a sarokban tu-
catnyi férfi imádkozik kelet felé fordul-
va, mellettem egy amerikai gyerek ül.
Bemutatkozunk: nagyapja Goldman Ja-
kab, aki a háború után vándorolt ki a szá-
mára érdektelenné váló Magyarország-
ról a biztatóbb USA-ba. A gyerek most
van elõször Európában, magyarul nem
tud, de majd el akar ide is jönni. Na hi-
szen! Mit is mondjak neki? Bontok neki
egy kóser pudingot…

A harmadik nap a megemlékezés és
„az élet menete” napja. Auschwitz lég-

mentesen lezárva, hiszen az izraeli mi-
niszterelnök, Ariel Saron is jön. Minket
egyenként megmotoznak. Mind a tizen-
nyolcezer embert! A magyar barakknál
csendben gyülekezõ tömeg. A rabbi
imája után beszédek, könnyes szemek,
csend, néha taps is. Gyurcsány Ferenc lép a
mikrofonhoz, de itt nem fütyül senki. A
kegyelet mellett közjogi oldalról közelí-
ti meg a holokausztot: „Az akkori ma-

gyar kormány különbséget tett állam-
polgár és állampolgár között, elengedte
saját honfitársai kezét, akik közül emiatt
itt több mint négyszázezren lelték halá-
lukat. Magyar kormány ettõl kezdve
gyûlöletnek és különbségtételnek nem
engedhet teret.” Mandur László, az Or-
szággyûlés alelnöke egy elhurcolt zsidó
lány naplójából olvas fel részleteket.
„Akkor minden a szavakkal kezdõdött.
Azok a szavak azóta sokakban ma is bel-
sõ vérzést okoznak.”

Öreg cigány áll a mikrofonhoz: õt
már a zsidók elõtt elhurcolták 1944-ben.
Komárom megyei tájszólása és egyszerû
szavai megrendítõk. Mesél akkori ön-
magáról, arról a fiúról, akit Auschwitz-
ban a hullarakodóhoz osztanak be,
majd a „lõgyárba” kerül gránátokat cso-
magolni. A fiúról, aki idejében megszö-

kik a lágerbõl, és hazatér, de örökre jog-
fosztott marad.

Várakozás, összevárjuk a csoportot.
Odakeveredik pártunk és kormányunk
is hozzánk. Az elnököt viszik a páholy-
ba, a biztonságiak vadul vókitókiznak, a
szadeszes Fodor Gábor banánt majszol.
Ilyet még úgysem láttak ebben a láger-
ben. Kuncze pártelnök már megszokta a
bohóságait, én azért lefényképezem, jó
lesz ez még valamire.

Indul a menet. Az esõben vonuló em-
bertömeget kamerák, fotósok és újság-
írók kísérik. Az út szélén pedig rengeteg
rendõr. Birkenaunál fatáblák és gyertyák
a sínek mellett. Egyre több az izraeli
zászló, sokan a magyarok közül is azt vi-
szik. Piros-fehér-zöld tábla csak kettõ
van: mindkettõ a kiskunhalasiaké. Meg
is kérdezi az egyik kanadai diák: „Where
is the country Kiskunhalas?” („Hol van
ez a Kiskunhalas nevû ország?”) El-
mondjuk neki, adunk az országimázs-
nak. A lágerben fényképezés: mindenki
mindent meg akar örökíteni, hiszen ott-
hon el kell mesélni, meg kell mutatni.
Fotós kollégám embereket állít be, én in-
kább csak ösztönösen lövöldözök. Szin-
te nekimegyünk egy fabarakknak: a táb-
la szerint Mengele doktor itt oltotta be
méreggel az újszülötteket. A másiknál
egy öreg zsidó bácsi gyújt gyertyát,
amott pedig izraeli lányok énekelnek
egy orosz zsidó csoporttal. A kivetítõn
dokumentumképek váltakoznak, egy
hang pedig lassan olvassa az ismert ál-
dozatok neveit, az ország megjelölésé-
vel. Szerepelünk rendesen.

Elszállnak a felhõk, kezdõdik az ün-
nepség. Saron beszél, inkább héberül,
mint angolul. A mikrofonhoz lép a len-
gyel szónok is, õt már jobban érteni.
Lassan aktiválódnak mindenkiben az itt-
ott már olvasott angol szavak: never = so-
ha, don't forget = ne feledd, jewish people = zsi-
dó emberek… A kórus Izraelbõl jött: a da-
lok jobbára idegenül, esetenként szlávo-
san hatnak, számomra ismeretlenül. A
tömegbõl azonban többen velük dúdol-
nak.

Esteledik. Láger kiürít, kordon felállít,
komor politikusokat elszállít. Mi is ott
ülünk már a buszban. Íme minden kész,
s megkapjuk a „felszállási engedélyt”. A
csoport kienged, s a vidámodó hangu-
latban teológiai kérdések is elõkerülnek.
Így a zsidó vallásúak nem pihennek: az
egyikük a „kóser disznóvágás” lehetet-
lenségét bizonygatja a keresztény kul-
túrkörnek, a friss bár micvós (zsidó
„konfirmáció”) Gábor pedig a Hegedûs a
háztetõn slágereit énekli el a közönség-
nek. Merthogy ezt minden zsidó isme-
ri… És ettõl kezdve mi is.

Az útra fejenként tizenötezer forintot
kellett befizetni. A többi költséget az
Élet Menete Alapítvány fedezte. Jövõre
szeretnék részt venni egy világháborús
magyar tömegsír rendbetételén. Csak jut
erre is pénz, no meg ember…

g Ifj. Káposzta Lajos

Auschwitzba zsidókkal kell menni!
b Talán morbidnak hangzik a cím, de így van együtt a múlt és a jelen. Mert-

hogy hatvan évvel a szörnyûségek után mi már másképp érezzük. Mi,
akik húsz-harminc éve születtünk, sosem fogjuk megérteni azt, amit õk
akkor ugyancsak nem értettek. De átéltek – vagy belepusztultak. A len-
gyelországi Auschwitzban éppen 1,1 millióan. Most közösen néztük meg
a lágereket: a túlélõkkel együtt a gyerekek és az unokák generációja. Em-
lékeztünk a halálmenetre, amely a foglyok számára akkor következett be,
amikor az egyik lágerbõl a másiknak a gázkamráiba terelték át õket. Ezen
a mintegy két kilométeres úton rendezték meg május 5-én „az élet mene-
tét”, amelyre a tizennyolcezer résztvevõbõl ezernyolcszáz Magyaror-
szágról érkezett. Akik most végigmentek ezen az úton, és részt vettek a
megemlékezéseken, az életre mondtak igent. Jómagam a kiskunhalasi
csoport tagjaként éltem meg ezt a zarándoklatot.
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Szentháromság ünnepének hetében az Útmutató reggeli igéi az Úristen dicsõségét hir-
detik. Vezérigénkben a szeráfok hangos kiáltása csendül fel. Csatlakozzunk mi is a
mennyei seregek dicsõítõ kórusához, s Pál szavaival imádjuk a mindenség Urát: „Az
örökkévalóság királyának pedig, a halhatatlan, láthatatlan egy Istennek tisztelet és dicsõség örök-
kön-örökké. Ámen.” (1Tim 1,17) Athanasius ezt tanítja a harmadik ökumenikus hitvallás-
ban: „Az egyetemes-keresztyén hit pedig ez: az egy Istent a háromságban, a három-
ságot pedig az egységben tiszteljük; s ne keverjük össze a személyeket, se a lényeget
szét ne válasszuk. (…) Örökkévaló az Atya, örökkévaló a Fiú, örökkévaló a Szentlé-
lek, de mégsem három az örökkévaló, hanem egy az örökkévaló. (…) Aki tehát üd-
vözülni akar, az így vélekedjék a Szentháromságról.” (Athanasiusi hitvallás 3., 10., 26.)
Jézus tanítása nem csak Nikodémusnak szól: „Bizony, bizony, mondom néked, ha valaki
nem születik víztõl és Lélektõl, nem mehet be az Isten országába.” (Jn 3,5) Pál apostol Isten min-
den emberi értelmet meghaladó bölcsességét magasztalja, mert eljut ennek felisme-
résére: „Bizony, tõle, általa és érte van minden: övé a dicsõség mindörökké. Ámen.” (Róm 11,36)
Jeremiás próféta is csatlakozik a dicsõítõ kórushoz, s a pogány bálványokkal szem-
ben hirdeti: „Nincs hozzád hasonló, Uram!” (…) „De az Úr az igaz Isten, élõ Isten, örökkévaló
Király!” (Jer 10,6.10) Mi is együtt tanúskodhatunk az Ószövetség evangélistájával arról,
hogy az örök „én vagyok – leszek” a mi szabadítónkká lett Jézusban, mert minket is
kiválasztott, hogy megismerjük õt, higgyünk benne, és megértsük: „Én, én vagyok az
Úr, rajtam kívül nincs szabadító.” (…) „…én Isten vagyok. Ezután is csak én leszek!” (Ézs
43,11.12b–13) Ezért számunkra már nem ismeretlen az az Isten, akirõl Pál beszélt a bál-
ványisteneket „teremtõ” athénieknek, amikor az embereket teremtõ és újjáteremtõ,
igazságosan ítélõ Úrról tett bizonyságot, aki „most azt hirdeti az embereknek, hogy minden-
ki mindenütt térjen meg” (ApCsel 17,30). Az apostol csodálatos egységben látja a Szent-
háromság Isten mindhárom személyét: „…egy a Lélek, (…) egy az Úr (Jézus), (…) egy az
Istene és Atyja mindeneknek; õ van mindenek felett, és mindenek által, és mindenekben.” (Ef
4,4–6) A Fiú egész földi élete és a kereszten kiáltott szavai is – „Atyám, a te kezedbe te-
szem le az én lelkemet!” (Lk 23,46) – az Úristennel való tökéletes egységét, szeretetközös-
ségét hirdetik. Jézus kérdése, felszólítása és ígérete a hitrõl most nekünk szól: „Talán
nem hiszed, hogy én az Atyában vagyok, és az Atya énbennem van? (…) Higgyetek nekem… (…)
Bizony, bizony, mondom néktek: aki hisz énbennem…” (Jn 14,10–12) A hit a Szentháromság
Isten iránti feltétel nélküli bizalom. Nevében mondott kéréseink teljesítését ígéri Jé-
zus, „hogy dicsõíttessék az Atya a Fiúban” (Jn 14,13). Mi mind „dicsérünk téged, / mint jó
Atyánkat, / A te szent Fiaddal / És Szentlélekkel, / mi Vigasztalónkkal.” (EÉ 41,7)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ
Szent, szent, szent a Seregek Ura, dicsõsége betölti az egész földet! (Ézs 6,3)

b „Alapbetegségem mellett sokféle
egyéb egészségügyi problémával
küzdöttem az elmúlt években. Mi-
vel az orvos gyógyszereket írt fel,
természetesen szedem õket. Emel-
lett kipróbálok különféle gyógy-
hatású szereket is a gyógyulásom
érdekében. Egyik hívõ ismerõsöm
a közelmúltban azt mondta ne-
kem, hogy a görög farmaka szó va-
rázslást jelent, ezért a gyógysze-
rek szedése ördögi dolog. Szerin-
tem nagyon megdöbbentõ ez a ki-
jelentés. Ezek szerint a kereszté-
nyeknek tilos lenne gyógyszert
szedniük? Utasítsuk vissza a gyógy-
kezelést, és haljunk bele a betegsé-
günkbe?”

Drága Emma, érdeklõdéssel fogadtam
izgalmas kérdését! Engedje meg, hogy
egy reménykeltõ igével köszöntsem,
majd rögtön a lényegre térjek. „Világossá-
gom és segítségem az Úr, kitõl félnék? Életem-
nek ereje az Úr, kitõl rettegnék?” (Zsolt 27,1)

A görög „farmakon” szó (egyes szá-
mú forma, többes számban: farmaka)
több jelentéssel bír: 1. segédeszköz, el-
lenszer, csillapítószer; 2. orvosság, gyógy-
hatású szer; 3. ártó szer, méreg, mérge-
zõ ital. Miután a varázslással foglalkozó
emberek gyakran állítottak elõ gyógy-
hatású szereket és persze mérgezõ italo-
kat is, a „farmakon” szó „varázsszer” je-
lentést is kapott. Az Újszövetségben a
következõ szavak származnak e szóból:
farmakeia, amely az orvosság használa-
tát éppen úgy jelenti, mint a varázslást
(Gal 5,20; Jel 9,21; Jel 18,23), valamint a
farmakosz kifejezés is innen ered, jelenté-
se: gyógyszerkészítõ, méregkeverõ, va-
rázsló (Jel 21,8).

Ezeket a szavakat tehát lehet jó és
rossz értelemben is használni. Azt, hogy
mikor melyik jelentésük kerül elõtérbe,
a szövegkörnyezet határozza meg. A
galatákhoz írt levélben, de a Jelenések
könyvében is minden alkalommal több
bûnös, elvetendõ tulajdonság és cseleke-
det között szerepelnek ezek a szavak, rá-

adásul abban az összefüggésben, hogy a
varázslók, a méregkeverõk nem mehet-
nek be Isten országába és szent városá-
ba. Ugyanakkor teljesen téves következ-
tetés volna azt állítani, hogy minden or-
vossághasználat varázslás is egyben.
Tény, hogy a farmakeia szó értelmébe
belefér a hallucinogén szerek és egyéb
káros anyagok elõállítása és használata
is, amelyektõl tartózkodnunk kell. De
ugyanakkor a farmaceutika (azaz a
gyógyszerészet tudománya, amely kife-
jezés szintén a farmakeia szóból képzõ-
dött) alapvetõen az ember szolgálatában
áll. Nyilvánvalóan a mindenható Isten
gondviselõ szeretetének jele az orvostu-
domány és a gyógyszerészet nagy lépté-
kû fejlõdése, amelyek eredményeit sza-
bad használnunk. Ezért jó szívvel aján-
lom Önnek, hogy bátran éljen a klinikai
orvoslás módszereivel!

Biztos vagyok azonban abban, hogy
kedves levélíró testvérem figyelmét sem
kerülte el az, hogy a mai ember túl sok
orvosságot és gyógyhatású szert szed.
Túl könnyen és meggondolatlanul nyúl
mindenféle tabletta, tinktúra, csepp és
balzsamír után, emellett elõszeretettel
keresi és veszi igénybe különféle sámá-
nok, kuruzslók, táltosok áltudományos
módszereit gyógyulása érdekében. Saj-
nos gyakori a keresztények között is,
hogy olyan vallásfilozófiai alapon álló
„gyógymódoknak” (például jóga és aku-
punktúra) és parapszichológiai módsze-
reknek (például magnetizmus és mes-
merizmus) vetik alá magukat és család-
tagjaikat, amelyek mögött „e világ istene”
áll (2Kor 4,4).

Sajnos a sátán nem tiszteli a szabad
akaratot, gyakran a „világosság angyala-

ként” mutatkozik be, és jót – jelen esetek-
ben egészséget – ígérve kopogtat be hoz-
zánk. Ha beengedjük, akkor beköltözik
hozzánk, majd kirabolja a gyanútlan aj-
tónyitót. Ezért az úgynevezett alternatív
gyógymódokkal szemben nem árt bizal-
matlannak lennünk, csak igei átvilágítás
után éljünk velük! Lehetetlen nem észre-
venni, hogy ma az egészség bálvánnyá
vált. Ha közvélemény-kutatást tarta-
nánk, és megkérdeznénk az utca embe-
rét, hogy mit tart a legfõbb értéknek, ak-
kor egészen biztos, hogy az „egészség” a
toplista csúcsait ostromolná.

„No de miért olyan nagy baj ez?” –
kérdezhetjük. Akár Emma nézõpontjá-
ból is feltehetjük a kérdést: „Utasítsuk
vissza a gyógykezelést, és haljunk bele
a betegségünkbe?” Szó sincs róla. Hi-
szen a betegség nagy megpróbáltatás,
nemegyszer szörnyû kínokkal együtt
járó állapot. Az Úristen lehetõvé teszi,
hogy bizonyos betegségek ellenszerét
megtaláljuk, az egészség pedig valóban
érték. De vajon csupán a testi egészség
értékes? Nem kellene legalább annyira
a lelki egészségünk megóvására is töre-
kednünk?

A baj ott kezdõdik, amikor az ember
csupán a bûn következményeitõl akar
megszabadulni, és nem a kiváltó okától.
Kerülõ úton keresi a gyógyulást, és a lé-
lek dolga nem érdekli. Látnunk kell azt
is, hogy az Úr gyakran testi erõtlensége-
inken keresztül nevel bennünket. Az
örök élet szemszögébõl nézve földi éle-
tünk fontossága a valós helyére kerül.
Mindenekelõtt „életgyógyulásra” van
szükségünk! Krisztusra, aki „bûneinket
maga vitte fel testében a fára, hogy miután
meghaltunk a bûnöknek, az igazságnak él-
jünk: az õ sebei árán gyógyultatok meg” (1Pét
2,24). Szeretettel kívánom ennek a drá-
ga, üdvhozó igének testi-lelki áldásait
Emma életére:

g Szõkéné Bakay Beatrix
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Szõkéné Bakay Beatrix

Szedhet-e gyógyszert a hívõ?

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

b A linköpingi egyházkerületbõl
Balatonszárszóra látogató, tízta-
gú svéd evangélikus lelkészcso-
port egyik tagja ifjúsági munkával
foglalkozik a gyülekezetében. A
kedves, mosolygós hölgyet, Ulri-
ka Klappot a tapasztalatairól kér-
deztem.

– Mi jellemzi a gyülekezete ifjúsági munkáját?
– Összesen öten vagyunk lelkészek

az Eksjö församlig nevû gyülekezetben,
közülünk én vagyok felelõs az ifjúsági-
és gyermekmunkáért. Ez nem azt jelen-
ti, hogy mindent magam csinálok, hi-
szen a gyülekezetben harminc gyüleke-
zeti munkatárs dolgozik még. Köztük
vannak a gyermek- és ifjúsági munka
felelõsei is. A gyerekekkel számos cso-
portban foglalkozunk: mûködik példá-
ul a kicsik csoportja, léteznek különféle
gyermektáborok, van baba-mama kör,
és a tinédzserek számára is színes a kí-
nálat. A konfirmanduscsoportok mel-
lett – tizennégy-tizenöt éves korban
van a konfirmáció – az úgynevezett ve-
zetõi csoportba hívjuk a már konfir-
máltakat, ahol képzést kapnak, hogy
gyülekezeti segítõkké váljanak. Így a
konfirmáció után bevonjuk õket a
gyermek-, illetve a konfirmandusmun-
kába. Ez egy egyéves tréning. Így pró-
báljuk õket megtartani a gyülekezet-
ben, „alkalmazzuk” õket a közösség
életében – a végzett munkáért néha egy
kis zsebpénzt is kapnak.

– Hogyan zajlik a konfirmációi oktatás a
gyülekezetben?

– Három csoport közül választhatnak
a jelentkezõk. Elõször is részt vehetnek a
„tradicionális oktatásban”, amely egy-
szer van egy héten – ide korlátlan szám-
ban lehet jelentkezni. A következõ cso-
port egyszer gyûlik össze egy hónapban,
és tagjai a nyáron tíznapos európai uta-
zást tesznek. Ide legfeljebb húsz fõ jöhet.
A harmadik csoport egyszer ül össze egy

hónapban, és nyári táborban vesz részt.
Minden fiatal maga döntheti el, melyik
típusú oktatásban kíván részt venni.

– Hányan konfirmálkodnak egy évben?
– Átlagosan hatvanan, de ez csak a fe-

le annak, ahányan jöhetnének…
– Tapasztalatai szerint milyen igényekkel

fordulnak a fiatalok az egyház felé?
– Azt várják, hogy emberi lényként

kezeljük, hogy szeressük, értsük meg
õket, hogy legyen jó kapcsolatuk a fel-
nõttekkel; fontos számukra, hogy a fel-
nõttek meghallgassák és komolyan ve-
gyék õket.

– Teljesülnek ezek az elvárások?
– Megpróbáljuk ezt nyújtani – nem

mindig sikerül… Néha nehéz õket meg-
szólítani. De a pingpong, a foci, a közös
fõzés, a beszélgetés, a mozi, az ifjúsági
kórus mind szeretett tevékenység a szá-
mukra, ezek során talán könnyebb kö-
zelebb kerülni hozzájuk.

– Mi jellemzi a svéd fiatalokat?
– Nagyon gyorsan felnõnek, korán

felnõtté válnak. Általában elmondható,
hogy szeretnek sportolni – fõleg hokiz-
ni –, barátkozni, számítógéppel játszani.

– Milyen problémákkal, deviáns viselkedés-
formákkal kell szembenézniük az ifjúsági
munka során?

– Mint ahogyan általában más orszá-
gokban is, a drog- és alkoholfogyasztás,
a társas kapcsolatok zavarai jelentik a
legsúlyosabb gondokat.

– Mi a célja annak a munkának, amelyet a
fiatalokkal végez?

– Szeretném, ha magabiztos, céltuda-
tos felnõttek lennének.

– Sok sikert kívánok hozzá!
g Balog Eszter

Ifjúsági munka a svéd
evangélikus egyházban

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Kemény szeretet. E jelzõs szerkezetet alko-
tó két szó látszólag ellentmond egymás-
nak. A szeretet ragaszkodásban, gyengéd-
ségben, önzetlen jóakaratban megnyilvá-
nuló érzelem. A „kemény” utalhat kitar-
tásra, határozottságra, szigorúságra, de a
kemény ember lehet könyörtelen, részvét-
len is. A szeretet szó kiejtésekor melegség
járja át az ember szívét, pedig szeretetünk
is lehet rosszul értelmezett, káros másokra.
Az a szülõ például, aki majomszeretettel
csüng gyermekén, és elfogult vele szemben,
rossz irányba is terelheti.

A „szeretet” fõnév és a „kemény” mel-
léknév külön-külön meg egymás mellé té-
ve is lehet negatív vagy pozitív töltésû egy-
aránt. A felnövekvõ gyermek érzi, hogy
szülei részérõl kitartó, határozott ragasz-
kodás vagy könyörtelen, részvétlen érzelem
sugárzik felé, amikor a szülõ meg akarja
mutatni, hogy õ a keményebb, az erõsebb.
Helyesen, jól szeretni nagyon nehéz.

„Isten szeretet…” (1Jn 4,16b)
Elviselhetetlennek érzett lelki és testi csa-

pások súlya alatt hányszor kiáltunk fel így:
„Isten nem szeret engem, mert ha szeretne,
nem engedné, hogy ennyit kelljen szenved-
nem!” Nem kényszeríthetjük ki Istentõl, ho-
gyan szeressen bennünket. Egy biztos: ke-
ménysége nem könyörtelen, nem részvétlen.
Ha hiszünk Istenben, és komolyan vesszük
a Biblia szavait, akkor el kell fogadnunk: a
fenyítés Isten szeretetének a jele. „Fiam, ne
vesd meg az Úr fenyítését, és ne csüggedj el,
ha megfedd téged, mert akit szeret az Úr,
azt megfenyíti, és megostoroz mindenkit,
akit fiává fogad.” (Zsid 12,5.6)

S ha néha elbíznánk magunkat, újra
meg újra figyelmeztet határozottan ke-
mény szeretettel, hogy életünk végéig fiai
maradhassunk. Énekeskönyvünk 263.
énekének elsõ versszakával is Isten külön-
leges szeretetérõl énekelhetünk: „Ha sújt,
akkor is szeret, / Így próbálja hitedet. / Si-
on, ezt hát jól gondold meg, / Szabj határt
bús gyötrelmednek!”

g Csaba Piroska

Káté a határon túlra – adományozóvonal

06-81-330-220
Egy hívás – és valakit megajándékozott! A hívás díja 400 Ft + áfa.

Svéd–magyar lelkészkonferencia. A Déli Evangélikus Egyházkerület és a Linköpingi
Evangélikus Egyházkerület együttmûködésének keretében a balatonszárszói Evangéli-
kus Konferencia- és Missziói Otthon adott helyet május 11. és 14. között az elsõ svéd–ma-
gyar lelkészkonferenciának. A tízfõs svéd delegációt Martin Lind püspök vezette.

Barthel-Rúzsa Zsolt felvétele

Nem olyan régen egyik barátom az új
vállalkozásáról – egy kiskereskedelmi
üzlet megnyitásáról – mesélt. Történet
történetet követett: barátom a beszállító-
ival kapcsolatos csalódásairól beszélt.
Voltak olyanok, akik nem tudták megfe-
lelõen elvégezni a rájuk bízott munkát,
mások be akarták csapni, de a legtöbbjük
egyszerûen csak megbízhatatlan volt.

Az idõ minden induló üzleti vállalko-
zásnál aranyat ér. Nem tudsz addig szõ-
nyeget fektetni, míg a festés el nem ké-
szült, és a festéshez sem lehet addig hoz-
záfogni, amíg a válaszfalak nem állnak.
A projektekben minden munka kapcso-
lódik valamilyen módon a következõ-
höz. Ha valaki nem fejezi be idejében a
maga részét, az egész projekt csúszik. Ez
történt a barátom, Jim esetében is. „Ha az
emberek megtartották volna, amit ígér-
tek – mondta  –, akkor az üzlet hét hó-
nap helyett három alatt elkészülhetett
volna.” Mások megbízhatatlansága mi-
att négy hónapig egy másik helyiséget
kellett bérelnie, ami jelentõs anyagi ter-
heket rótt rá.

A szerzõdéskötéskor sokan tesznek
felelõtlen ígéretet a munka befejezésé-

nek az idõpontjára, csak azért, hogy ma-
gasabb árral nyerjék el az üzletet, majd a
vállalásukról a teljesítés során elfeled-
keznek. A szándék lehet jó, de gyakran
túlvállalják magukat az emberek, ké-
sõbb pedig alulteljesítenek.

„Jobb, ha nem teszel fogadalmat, mint ha
fogadalmat teszel, és nem teljesíted” – olvas-
hatjuk a Prédikátor könyvében (5,4). Min-
dent úgy teszel, ahogyan megígéred? Ha
nem, akkor talán nem veszed elég ko-
molyan az ígéreteidet. Próbáld meg ele-
jét venni a problémának azáltal, hogy jó-
zanabbul határozod meg egy munka be-
fejezésének az idõpontját! Az emberek
általában kevésbé érzékenyek arra, hogy
milyen idõpontot határozol meg, mint
arra, hogy betartod-e az ígéretedet.

Ha nem várt problémák merülnek fel,
számold át újra a feladat elvégzéséhez
szükséges idõt, és amilyen gyorsan csak
lehet, ezt beszéld meg azzal, aki a mun-
kát várja tõled. Ha a munkát befejezed a
vállalt határidõre, sok területen annyi új
megrendelésre számíthatsz, amennyit el
sem tudsz végezni. A megbízhatóság
rengeteget elárul az integritásodról.

g Rick Boxx (Forrás: Monday Manna)

Megbízhatónak tartanak?
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g Összeállította: Boda Zsuzsa
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Roger testvér – eredeti nevén Louis
Schutz-Marsauche – már családjában meg-
örökölte a kibékült, kiengesztelõdött el-
lentétek, illetve sokféleség valóságát,
amelyet aztán családi modellként kivetí-
tett az egyházra és a világra is.

Ellentétes világok illeszkedtek egy-
máshoz már a családban is: a földszere-
tõ svájci parasztok és a léleképítõ, -mû-
velõ református lelkészek. Aztán a né-
met–francia ellentétek is szépen egybe-
simultak szülei házasságában. Roger
1915. május 12-én született Svájcban.
Édesapja református lelkész volt. „Egy
ideig hitetlen voltam” – írta gimnáziumi
éveirõl. „Bár nem hittem, de tiszteltem
azokat, akik hittek.” Fiatalkorában föld-
mûvelõ és író akart lenni. Strasbourgban
és Lausanne-ban tanult református teo-
lógiát, de még ekkor is szkeptikus volt.
Jézus Krisztus azonban másként dön-
tött, nem engedte ki a vonzásából. Ek-
kortájt sokat beszélgetett katolikus szer-
zetesekkel, és imádkozott a kolostori
csendben. Egyetemistákból és tanárok-
ból egy kis közösséget hívott életre.

Megtérésének eseménye egy késõ al-
konyi órára esett. Ahogy leírta: „Miért
van az egymás kölcsönös legyõzésének
ösztöne az emberekben, még a keresz-
tyének között is?” Villámlásszerûen tör-
te át kérdéseinek ködét a világos válasz,
amely azután egész életét meghatározta:
„Ha lehet az emberek között megértés,
kezdd el magadnál, és kötelezd el maga-
dat arra, hogy minden képességeddel
megértsd a másik embert!”

Az elszigetelõdés lehangolttá tesz.
Ennek elkerüléséért már 1940-ben, záró-
vizsgája után keresett egy alkalmas épü-
letet, ahol – mint írta – „másokkal együtt
a keresztyén élet lényegi dimenzióit
megélhetjük”. Ez a közösségvállalás elsõ
határozott lépése volt.

Roger kezdettõl fogva kerülte, hogy a
közösséget valamiféle világtól elfordult,
onnan kivonuló békés szigetnek tekint-
se. Ezért olyan helyet keresett növekvõ
közösségüknek, ahol valóban az élet sû-
rûjében lehetnek. Ekkoriban írta: „A hí-
võ ember számára, minél inkább szeret-
né megtapasztalni Isten örökkévalósá-
gát, annál inkább fontos, hogy emberi
kiszolgáltatottságok és veszedelmek kö-
zött éljen.” Amikor házat keres Burgun-
dia dombos vidékein, Taizében egy idõs
asszonynak meséli el tervét, aki a követ-
kezõket mondja neki: „Maradjon ná-
lunk, olyan szegények, elhagyatottak va-
gyunk.” Õ pedig úgy véli, Isten hangja
ez, Istené, aki egy szegény asszony hang-
ján szólal meg. Ez volt az elsõ alkalom,
hogy ilyen szívhez szóló, marasztaló
szavakat hallott valakitõl.

A nácik által feldúlt, lerombolt Taizé-
ben lelte fel jövendõ közössége helyét. A
falut körülvevõ területet testvéreivel mû-
velés alá fogta: teheneket tartottak, s el-
kezdték kápolnájuk építését. Ajtajuk tár-
va-nyitva volt a német megszállás elõl
menekülõ zsidók és a politikai üldözöt-

tek elõtt, akik segítséget kaphattak náluk,
mielõtt átértek a semleges Svájcba.

1942 õszén a Gestapo megszállta a há-
zat, s miközben Roger a svájci határon
kísért át egy menekültet, testvéreit õri-
zetbe vették. Õ maga Genfben maradt –
ez a város Kálvin óta a hitsorsosok, a me-
nekülõ protestánsok menedékvárosa
volt. Itt is létrehozta „miniközösségét”, s
a közel kétévi kényszerû számûzetés ide-
jén írta meg a közösség rendszabályait.
Az öröm házának nevezett közösségben
éjszakákon át beszélgettek a javak kö-
zösségérõl és a társadalmi reformokról.

Amint de Gaulle 1944-ben bevonult Pá-
rizsba, Roger Schutz is visszatérhetett
Taizébe. A kis Taizé hamarosan az egyház
prófétai példázatává vált: a háború végén a
közösség erõteljes növekedésnek indult.
Az együttélés formái ugyanazok marad-
tak, mint korábban voltak. Elõször 1949-
ben tettek a közösségben élõk fogadal-
mat arra, hogy egész életük során kötele-
zik magukat a testvéri Isten- és ember-
szolgálatra. „A szavak akkor lesznek hite-
lesek, ha megéljük õket. Mindig is erre
vágytam: a szétszakadozott egyház lisztjébe a
közösség kovászát beletenni” – írta. „Légy az
emberek között a testvéri szeretet és
öröm jelévé” – olvasható szabályzatuk-
ban. A testvérek nem prédikálnak, nem is
misszionálnak közvetlenül, hanem egy-
szerûen jelen vannak, csendesen és békél-
tetõen, akár egy megelevenedett példázat.

1951-ben néhány testvér a közeli bá-
nyavidékre költözött, hogy a bányászok
között élhessék meg közösségi lelkisé-
güket-szellemiségüket. További közös-
ségek alakultak: az algériai nyomorne-
gyedekben, Chicago fekete gettójában,
ahol véres fajgyûlölet tombolt, Ruandá-
ban, Svédországban, Angliában, a brazil
Recifében, Bangladesben, a fiatal musz-
limok és hinduk között.

Az eredendõen protestáns rend, amely
az egyháztörténelem elsõ ökumenikus
közössége is egyben, azáltal lett ökume-
nikus közösség, hogy lassan katolikus
testvérek is csatlakoztak hozzájuk.
Egyébként az is egyháztörténeti ese-
mény – amelyrõl hazánkban kevesen
tudnak –, hogy ez a protestáns közösség
inspirációt jelentett a nõk számára is.
Példája nyomán a háború végén – ugyan-
csak Franciaországban – megalakult az
egyháztörténelem elsõ protestáns nõi
közössége, a pomeroli Kistestvérek Rend-
je, amely késõbb katolikus nõi tagokat is
befogadott. Ugyanígy a grandchampi
nõi protestáns közösség, melynek veze-
tõje, Geneviève nõvér és Roger testvér 1953
novemberében közös dokumentumot
adott ki arról, hogy közösségeik célja „a
reformáció egyházaiban közös elhívá-
sukat Jézus Krisztus szolgálatában és a
bizonyságtétel egységében felmutatni és
megvalósítani”. Mindebben Isten Szent-
lelkének pünkösdi, közösségformáló
csodáját és mai folytatását láthatjuk –
Kálvinnal szólva – napnál világosabban.
Szolgálatuk négy közös alapelve: Imád-

kozzál és dolgozzál, hogy Isten országa így is
közelebb jöjjön! Mindennap elevenedjen meg
Isten igéje munkádban és csendességedben is!
Mindennek ellenére és közben õrizd meg belsõ
csendedet, hogy ezzel is Krisztusban marad-
hass! Járjon át a Hegyi beszéd Lelke: az
öröm, az egyszerûség és az irgalom!

A helyileg illetékes katolikus püspök
–  az akkori párizsi nuncius, Roncalli bí-
boros, aki késõbb XXIII. János néven pá-
pa lett – engedélyezte, hogy a közösség a
falu katolikus templomát is használja
hitéleti, közösségápolási célra. Õ volt az
elsõ, aki a taizéi testvéreket többször fo-
gadta audiencián. Ilyenkor ezt ismétel-
gette: „Ó, Taizé, a kis tavasz az egyház-
ban…” Késõbb anglikánok is jöttek a
közösségbe.

Ez a testvéri közösség hatalmas, von-
zó mozgalommá vált. Évente mintegy
kétszázezer látogató jön Taizébe, fõként
fiatalok, hogy az imádság celláiban, a
közös imák és éneklés során feltöltekez-
zenek a szeretetszolgálatra. Fiatal angol
lányok, akik pár hónapig Nairobi nyo-
mornegyedeiben éltek és szolgáltak az
abszolút elesettek között, Angliába visz-
szatérve ülõsztrájkokkal kiharcolták
szegény és hajléktalan honfitársaik szá-
mára a szükséglakásokat, amelyeket ad-
dig telekspekulánsok tartottak üresen.
Sok-sok taizéi „kistestvér” szorgoskodá-
sa nyomán formálódott a remény helyé-
vé a New York-i Manhattanben egy öre-
gek számára elkülönített gettó, a kana-
dai Québecben egy egész munkásne-
gyed, egy latin-amerikai menekülttábor,
számos börtön, Bécsben külföldi mene-
kült családok nyomortanyája.

Mindezen helyeken valami nyilvánva-
lóvá vált Isten népének életébõl, lelkisé-
gébõl, emberszeretetébõl. A Hegyi beszéd
valóságából.

Feltámadott Jézusa lelkébõl lelkedzet-
tek Roger programadó sorai: „Csatold le
a szegények és kizsákmányoltak bilin-
cseit, s ekkor csodálkozva tapasztalod,
és teszel bizonyságot arról, hogy a Feltá-
madott jelei feltûntek már ezen a vilá-
gon. Oszd meg javaidat, hogy nagyobb
igazságosság jöjjön a világra. Ne tégy
senkit áldozattá! Mindenki testvére, test-
vér mindenki számára megkülönbözte-
tés nélkül – ez légy, s indulj azokhoz,
akiket lenéznek és kitaszítottak!” Ez
Roger Schutz és Taizé ma és holnap is
korszerû üzenete, a 21. században is nél-
külözhetetlen példája.

Az 1950-es évek végétõl kezdve sok
ezer fiatal keresi föl – hazánkból is – Tai-
zét, hogy részt vegyen az egyhetes találko-
zókon, az imádságokon és a kiscsoportos
beszélgetéseken, felekezeti hovatartozás-
tól függetlenül. A taizéi testvérek pedig
gyakran vezetnek – kis és nagy – találko-
zókat Afrikában, Észak- és Dél-Ameriká-
ban, Ázsiában és Európában, „a bizalom
zarándokútja a földön” részeként.

g Dr. Békefy Lajos

Mindenki testvére
b Ha abban a szerencsében van részünk, hogy egy új angol ötfontos bank-

jegy kerül a kezünkbe, akkor – a papírpénz hátoldalán – egy nálunk sajná-
latos módon alig ismert asszony, Elizabeth Fry portréját láthatjuk. Pedig
Fry asszony – magyarosan: Fry Erzsébet – érdemes a figyelmünkre: õ volt
a diakóniai szolgálat egyik legjelentõsebb alakja az egyháztörténelem fo-
lyamán. Már tizennyolc esztendõs korában iskolát alapított az édesapjá-
tól örökölt házában nyolcvan szegény gyermek részére. 

Az idei esztendõben kétszer is emlékezhetünk rá: 225 éve, május 21-én született Nor-
wichben, és 160 éve, október 12-én halt meg Ramsgate-ben.

Fry Erzsébet – a Fry nevet egyébként csak húszéves korától viselte, miután felesé-
gül ment a korszak egyik angol hírességéhez, Joseph Fryhoz – életérõl sok mindent tu-
dunk, minthogy két lánya két nagy kötetben, rendkívüli precizitással megírta és ki-
adatta életrajzát (1847-ben és 1884-ben) Memoirs of the Life of Elizabeth Fry címmel.

A bevezetõben említett iskola megalapítása mellett több más kezdeményezés is fû-
zõdik a nevéhez. Például a brit tengerészek és családjaik számára családi otthonokat
– beszédes nevük szerint „parti otthonokat” – építtetett a tengerparton, amelyek tel-
jes felszerelésére és fenntartására különféle állami támogatásokat szerzett. E lakáso-
kat házi könyvtárral is ellátta, amelyben a szépirodalmon kívül – a családok nevelése
céljából – oktató és keresztény könyvek is megtalálhatóak voltak.

Harmincas éveire aztán egy sa-
játos diakóniai ág, a börtönpaszto-
rizáció lett Fry Erzsébet kedvelt
szolgálati területe. Többek között
keresztény szellemiségû és oktató
jellegû asszonykört alapított a bör-
tönökben, és mindenütt hasznos
munkát szervezett a nõi foglyok-
nak; több utat tett Európa számos
börtönébe, hogy a nõi rabok elfo-
gadhatatlan körülményein javít-
son. Már csak halála után alapítta-
tott meg – de még az õ útnak indí-
tó kezdeményezésére – London-
ban az úgynevezett „Fry-menhely”,
a „The Elizabeth Fry Refuge”, ahol
a börtönbõl éppen hogy kikerült,
nincstelen és otthontalan asszo-
nyok, valamint az egyéb okok mi-
att magukra hagyott (például meg-
özvegyült, vagyonukat vesztett,
csõdbe ment, avagy házasságon
kívül állapotossá lett) nõk kaptak

átmeneti szállást. 1815-ben egy színvonalas oktatási intézményt hozott létre a new-
gate-i börtönben.

E szolgálatai mellett kivételes tehetségû kvéker misszionárius és szónok is volt, aki
számos missziós utat tett élete során, és így felekezete tanításának elismert terjesztõ-
jévé vált. Ezen utak alkalmával fellépett a nevelésügy szintjének emelése, valamint a
biblikus és vallásos irodalom terjesztése mellett is. Sógorával, Thomas Fowell Buxton is-
mert angol politikussal, parlamenti képviselõvel együtt (akinek a nevét ma már való-
színûleg csak a híres söreirõl és serfõzdéjérõl ismerik a habos nedût kedvelõk) fõ szó-
szólója volt a szegények helyzetének javítására irányuló törekvéseknek, avagy a se-
gélyegyesületek – mint például a selyemszövõk segélyegyesülete (mintegy kezdetle-
ges szakszervezet) – megalapításának. Együtt küzdöttek a parlamentben és azon kí-
vül is a néger rabszolgák jogaiért és felszabadításáért. Kezdeményezésüket – mond-
hatjuk egyértelmûen – siker koronázta, hiszen 1823-ban az angol gyarmatokon meg-
történt a teljes rabszolga-felszabadítás.

Sógora 1818-ban kiadott korszakalkotó mûvének, a börtönök megreformálásáért
küzdõ könyvének a titkos „háttér-inspirálójaként” is Fry Erzsébetet tarthatjuk szá-
mon. Úttörõ munkájának elismeréseként nem véletlenül ragadt rá a „börtön angya-
la” elnevezés.

g Gabnai Sándor

A református gyökerû Roger Schutz kilencvenéves

b A világkereszténység és az egyháztörténet elsõ ökumenikus testvéri közös-
ségének, Taizének az alapítója és lelki vezetõje, Roger Schutz május 12-én töl-
tötte be 90. életévét. Az 1940-ben alapított, világszerte ismert, a burgundi-
ai francia lankák között meghúzódó testvéri közösség fõként a fiatalok kö-
zött népszerû. A Communautét jelenleg száz testvér alkotja, akik huszonöt
nemzethez tartoznak. A testvérek saját munkájukból élnek, a maguk számá-
ra nem fogadnak el adományokat. A közösség tagjai három közös imádsá-
got mondanak naponta, szép énekeiket fiatalok milliói ismerik, és éneklik
sok nyelven. Az ott megélt és onnan kisugárzó ökumenikus modell lényege:
protestánsok, katolikusok és anglikánok semmit sem adnak fel értékes ha-
gyományaikból. Az a mód, ahogyan együtt élnek, és bizonyságot tesznek
Krisztusról, az egész szétszakadozott kereszténység számára példaértékû. 

Elizabeth Fry emlékezete

A börtön angyala

Milánó városa fogadja 2005. december
28. és 2006. január 1. között az európai
fiatalok taizéi találkozóját – jelentette be
Dionigi Tettamanzi bíboros, Milánó érse-
ke több ezer fiatal elõtt márciusban a
milánói dómban. (Az évenkénti összejö-
vetelek, amelyek sorában az idei már a
28. lesz, a kezdeményezõ taizéi közös-
ségrõl kapták a nevüket.)

A bíboros elmondta, hogy bízik egy-
házmegyéjének vendégszeretetében és
abban, hogy a milánói családok nagylel-
kûen fogadják majd az egész Európából
érkezõ fiatalokat, ugyanúgy, ahogyan hét
évvel ezelõtt, amikor ugyancsak a lom-
bard fõváros fogadta a találkozó több tíz-
ezer résztvevõjét. A bíboros emlékezte-
tett arra, hogy a találkozó része lesz a „bi-

zalom zarándokútjának”, amelyet har-
minc évvel ezelõtt Roger testvér ihletése
indított útjára. Ennek a zarándoklatnak
Lisszabon, Hamburg, Párizs, majd Buda-
pest voltak a legutóbbi állomásai.

A következõ találkozó helyszínét
Taizében is a nagyhét során, a húsvét
ünneplésére összegyûlt több ezer fiatal
elõtt hozták nyilvánosságra.

Taizé az idén Milánóba „zarándokol”
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Már benne járunk a májusban, de sajnos az igazi májusi, meleg,
verõfényes idõjárás még várat magára, pedig lassan vége van a
tavasznak. Mindannyian – felnõttek és gyerekek egyaránt – na-
gyon várjuk már a jó idõt, hiszen ebben az idõszakban nemcsak
a kedvünk lesz jobb, hanem a hideg hónapok után végre kisza-
badulhatunk a szobából, és hétvégenként kirándulhatunk a
családdal. A gyerekek is számolják már a napokat ilyenkor, hi-
szen május végén nemcsak a tavasznak van vége, hanem lassan
közeleg a tanév utolsó napja is. Egy utolsó hajrá, és pár hét
múlva itt a nagy nyári szabadság is. Minden szülõ tudja, hogy
gyermeke ugyanúgy dolgozik év közben, mint a felnõttek. Ko-
rán kel, hogy oviba, iskolába menjen. Este még leül az iskolá-
ban feladott leckék mellé, és hosszasan tanul, hogy másnap jól
teljesíthessen. Hiába azonban a sok évközi szünet, év végére ki-
merülnek, elfáradnak õk is. A gondos szülõ feladata, hogy kira-
gadja gyermekét a hétköznapokból – nemcsak egy kis gyermek-
napi, közös játékkal, családi fagyizással, hanem avval is, hogy
szervezete számára biztosítja a megfelelõ vitaminpótlást, hogy
ne fáradtan, kedvetlenül nézzen a nyári vakáció elé.

Ehhez nyújt segítséget a Béres Gyógyszergyár Rt. Vitalin
termékcsaládja. A Vitalin Junior Multivitamin pezsgõtablet-

tából 1 tabletta szedése hozzájárul a 4–10 éves, 2 tabletta
szedése pedig a 11–14 éves gyermekek egészséges fejlõdésé-
hez, napi vitaminszükségletének biztosításához. A gyermekek
napi vitamin-, ásványianyag- és nyomelemszükségletének fe-
dezéséhez hozzájárulhat még a Vitalin Junior Multivitamin
Rágótabletta is, amely a vitaminok mellett ásványi anyagokat
és nyomelemeket is tartalmazó, cukormentes rágótabletta.
4–10 éves korban napi 1-2 tabletta, 11–14 éves korban napi
2-4 tabletta szedése ajánlott. A felnõttek esetében 1 tabletta
citromízû C-vitaminos, illetve narancsízû multivitaminos Vita-
lin pezsgõtabletta járulhat hozzá a napi vitaminszükséglet
biztosításához.

Az egyenként húsz cukormentes pezsgõtablettát tartalma-
zó, könnyû tubusokat bármilyen hosszabb-rövidebb kirándu-
lásra magunkkal vihetjük, egy-egy pezsgõtablettát a vízzel te-
li kulacsba téve frissítõ, finom italt készíthetünk magunknak.
Bekészíthetjük a gyerekek nyári hátizsákjába is, amikor tábor-
ba indulnak, így biztosítva számukra a megfelelõ napi vita-
minmennyiséget, hogy vidáman, jókedvûen élvezhessék a jól
megérdemelt „nyári szabadságot”. Mert mi lehet fontosabb
egy szülõ számára, mint a gyermeke?

Mindig frissen

Változik a klíma… Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
Már-már hagyomány, hogy a Kelet-Békési Evangélikus Egyházmegye lelkészei éven-
te kihelyezett ülést tartanak. 2001 szeptemberében Brassó és Négyfalu környékén
jártunk. Rövid kihagyás után 2004 márciusában Beregdaróc és környéke követke-
zett, idén Kolozsvár mellett döntöttünk.

Május 2-án, az ortodox húsvét ünnepének másnapján léptük át a határt Nagysza-
lontánál, egy rövid pillantást vetettünk a Csonka-toronyra, és máris a Király-hágón
találtuk magunkat, ahonnan átléptünk Erdély földjére. A Boncza-kastélynál tett
megálló után Bánffyhunyad református temploma következett, ahol a kazettás
mennyezetben, illetve a gyönyörû kalotaszegi varrottasokban gyönyörködhettünk.
Szállásra Kolozsvárott, a reformátusok diakóniai központjában leltünk – mind-
annyiunk megelégedésére. Miután letettük a csomagjainkat, városnézésre indultunk.
Sajnos a teológia épültét csak kívülrõl láthattuk; kárpótolt viszont a Mátyás király
szobra körül betemetett „Funar-gödör”, illetve a Szent Mihály-templom csöndje.

Vidám estebédünk után nyugovóra tértünk, majd másnap megtartottuk az érte-
kezletet. Kondor Péter esperes áhítatát talán nem véletlenül követte Veres R. Csaba Endre
espereshelyettes elõadása Nemzet és nemzetiségek a hazai egyháztörténet tükrében és napja-
inkban címmel.

Az értekezlet után lutheránus testvéreinkhez indultunk. Dr. Kovács Attiláné Kelemen
Erzsébet lelkész bemutatta templomukat, majd elindultunk a Házsongárdi temetõbe,
ahol egy segítõkész gondnok fogadott bennünket, végigkalauzolva Reményik Sándor
sírjától Szenczi Molnár Albert zsoltárfordító nyugvóhelyéig. A következõ napon bejár-
tuk a Tordai-hasadékot, ellátogattunk Torockóra, majd – Istennek hála – Gyulafehér-
várt, Dévát és Aradot érintve szerencsésen érkeztünk haza.

Veres Csaba (Medgyesegyháza)

Kihelyezett lelkészi értekezlet Erdélyben

Az a nõ, akit emlõrákkal operálnak, testileg és lelkileg is súlyo-
san sérül. Jelentõs segítséget nyújthat számukra egy speciális
mûtéti eszköz, a gammakamera, amely lehetõvé teszi a rákos
sejtek pontos helyének meghatározását. A „Béres a daganatos
betegekért” elnevezésû program keretében a Béres Alapítvány
egy ilyen mûszer beszerzéséhez kíván segítséget nyújtani.

Jótékonysági koncert a Zeneakadémián
A Béres Alapítvány Mádl Dalma asszony fõvédnökségével jóté-
konysági koncertet rendez. A világhírû karmester, Vásáry Ta-
más vezényletével a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara és Lendvai
József virtuóz hegedûmûvész a biztosíték arra, hogy a koncert
zenei szempontból egyedülálló esemény lesz. A fellépõ mûvé-
szek felajánlották honoráriumukat a jótékony célra. Kérjük, se-
gítsen Ön is!

Helyszín: Zeneakadémia
Idõpont: május 28., szombat 19.30
Közremûködik: a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara
Vezényel: Vásáry Tamás
Szólista: Lendvai József hegedûmûvész
Mûsor: Édouardo Lalo: Spanyol szimfónia, op. 21.; Kodály Zoltán: Föl-
szállott a páva – változatok magyar népdalra

Adományával Ön is segíthet!
Jegyek kaphatók a Zeneakadémián és a nagyobb jegypénztá-
rakban. A Béres Alapítvány számlaszáma: OTP 11703006-
20056326.

A jótékony cél támogatása a BÉRES szónak az 1784-es SMS-
számra történõ elküldésével is lehetséges. Köszönjük segítsé-
gét! Az SMS ára 240 Ft + áfa (60 Ft).

Kérjük, segítsen, hogy a nõk megõrizhessék
nõiességük teljességét!

Mindig is változott. Úgy tízezer éve Anglia nagy részét még jég borította. A jég aránylag „gyor-
san” elolvadt. Tudjuk, hogy korábban több jégkorszak is volt, aztán ismét melegebb lett, természe-
tesen az ember közremûködése nélkül. A folyamatok nem állnak meg, a különbség csak az, hogy
ma az ember a tudományra hivatkozva azt állítja, hogy ezeket a folyamatokat képes befolyásolni.

Természetesen igaz, hogy a nagyvárosok levegõje elviselhetetlen. Az is aggasztó, hogy az embe-
riség a korlátlan növekedés lehetõségében hisz, hogy gátlástalanul fogyasztja a Föld kincseit, hogy
szeméthegyeket termel. Ez ellen tenni kell valamit, de nem úgy, hogy egy tíz vagy húsz év múlva be-
következõ természeti katasztrófával fenyegetõzünk. Az utca embere ezt vagy hiszi, vagy nem, de et-
tõl függetlenül tovább száguldozik egyre nagyobb kocsikon, vásárol, fogyaszt.

A természeti katasztrófák nem jönnek, hanem már itt vannak, mindig is itt voltak, csak néhány
évszázaddal ezelõtt nem írt róluk az újság. Ma azt gondoljuk, hogy több a katasztrófa, mint ko-
rábban. Ennek éppen az ellenkezõje igaz: a földgolyó és a légkör is jobban forrongott évezredekkel
korábban.

A természeti csapásokkal nem tudunk mit kezdeni. De vannak politikai és társadalmi kataszt-
rófák, melyek száma egyre nõ. Ezekkel kell foglalkozni, és nem a szén-dioxid-kibocsátáson kell osz-
tozkodni.

Szilas Attila (Zirc)

Tisztelt Szilas Attila!
Köszönjük az éghajlatváltozás és a társadalmi-politikai folyamatok összevetésével
foglalkozó levelét. Az Ön által felvetett problémakörrel kapcsolatban az alábbiak
mondhatók el.

Az éghajlat az elmúlt tízezer évben nagyjából stabil volt – ez tette lehetõvé az em-
ber számára a letelepedést és a mezõgazdálkodás kialakítását. Emellett fontos tényezõ,
hogy a mai éghajlatnál melegebb periódusok nem, inkább csak hidegebbek voltak.

Az üvegházhatású gázok légköri koncentrációjának növekedése napjainkban na-
gyobb, mint eddig bármikor. Nem véletlen tehát, hogy az elmúlt száz évben bekövet-
kezett 0,6-0,8 °C-os hõmérséklet-növekedéshez képest az IPCC (Intergovernmental
Panel on Climate Change, Éghajlatváltozás Kormányközi Testülete) 2001-es becslése
a következõ száz évre 1,5-5,8 °C-os emelkedést jelez elõre, illetve a legújabb modellek
szerint 8-11 °C-os hõmérséklet-növekedés várható.

Itt nem egy jövõbeli természeti katasztrófáról van szó. Az éghajlatváltozásból ere-
dõ szélsõséges idõjárási jelenségek száma és az általuk végzett pusztítás napjainkban
is egyre növekszik. Ezek hatására ráerõsít a felelõtlen, rövid távú gazdasági-politikai
érdekek által vezérelt emberi tevékenység (lásd a tiszai árvizek, a tátrai vagy a mátra-
keresztesi esõzések esetében).

Ami az emberi tevékenységek éghajlatot befolyásoló hatását illeti, ismét idézhet-
jük a 2001-es IPCC-jelentést, amely modellek segítségével kimutatta: a múlt század el-
sõ feléig természetes folyamatok és hatások mentén változott az éghajlat, míg az el-
múlt százötven évben ebben döntõ szerepet játszott az ember. Mindaddig pedig,
amíg egy adott gazdasági-ipari tevékenységrõl modellek alapján feltételezhetõ, hogy
az komoly kockázatot jelent az éghajlat alakulására nézve, és ennek ellenkezõje nem
igazolódik, indokolt az elõvigyázatosság elve szerint eljárni.

Abban egyetértünk, hogy a kvótakereskedelem nem jelent megoldást, csupán egy
apró, elõremutató lépés. Ugyanakkor sajnos kiskapukat biztosít a kibocsátáscsök-
kentés elkerüléséhez, holott a kibocsátási jogokon való osztozkodás helyett az üveg-
házhatású gázok kibocsátásának radikális visszafogására lenne szükség.

Dönsz Teodóra – Fidrich Róbert (Magyar Természetvédõk Szövetsége)

Van egy evangélikus tábor, ahol odafi-
gyelünk egy törött szárnyú gólyára,
ahol lebilincselõ beszámolót hall-
gathatunk meg a farkasok megfi-
gyelésérõl, ahol együtt sírunk a
mérgezett Tiszáért; összeállítjuk
ökológiai lábnyomunkat, és elcso-
dálkozunk azon, hogy mennyi „fe-
lesleges” energiát használunk. Meg-
ismerjük hazánk nemzeti parkjait,
túrázunk barlangokban és hegye-
ken, fürdõzünk tavakban és stran-
dokon. Egy tábor, ahol az áhítatok
oltára egy hegy, egy erdõ vagy ép-
pen a Hortobágy horizontja.

Van egy tábor, ahol csendben fi-
gyelünk a természet hangjaira, elrak-
tározzuk emlékezetünkben a kövek
és a növények formáit, de a csendet
gyakran a játékos vetélkedõkön vagy
a kreatív csoportmunkákban részt-
vevõk zsibongása töri meg.

Van egy tábor, ahol Isten igéjé-
ben ott lüktet az a felelõsség, amely-
lyel ránk bízta teremtett világunk
ápolását.

* * *

Ha te is szívesen eljönnél a táborba,
és 14–18 év közötti fiatal vagy, szere-
tettel várunk július 4-e és 10-e kö-
zött a Fertõ–Hanság Nemzeti Park-
ban, Sarródon. Bõvebb információ
és jelentkezés: www.termeszettabor.hu,
tel.: 70/363-3169 vagy 20/824-3179.

Nyári
természetismereti

tábor

Pályázati kiírás
a Lutheránus Világszövetség Európa-titkári állására

a Missziós és Fejlesztési Osztályra
A megbízatás helye: Genf, Svájc
A munkába állás kezdete: megbeszélés tárgya
A megbízatás idõtartama: négyéves induló szerzõdés
Jelentkezési feltételek:
– hittudományi egyetemi vagy ezzel egyenértékû teológiai végzettség
– többéves gyakorlat missziót, evangélizációt magába foglaló tevékenységben,
valamint misszióval vagy egyházzal kapcsolatos tervezésben, adminisztrációban
és/vagy menedzsmentben LVSZ-tagegyházzal, projektben, programban, misszi-
ós társaságban vagy ökumenikus szervezetben nemzetközi környezetben
– folyékony angol- és németnyelv-tudás, valamint kívánatos a földrajzi környe-
zetben beszélt egyik nyelv munkaszintû ismerete
– számítógép-kezelés: Word, Excel, PowerPoint
Egyházi ajánlás szükséges!
Az angol nyelvû pályázat június 20-ig nyújtandó be postán, e-mailben vagy fa-
xon a vonatkozó diplomák másolatával, valamint három referenciaszemély ne-
vével, e-mail címével vagy faxszámával együtt a következõ címre:

The Rev. Rudolf Renfel, Director for Personnel, The Lutheran World Federa-
tion, P. O. Box 2100, 1211 Geneva 2, Switzerland, fax: 00-41 22 791 66 28, e-mail:
sw@lutheranworld.org

HIRDETÉS

Szeretettel kérjük evangélikus testvéreinket, hogy támogassák
adójuk 1%-ának felajánlásával a

Bethesda Kórház Alapítványt!

2005-ben egy új röntgengép
beszerzéséhez kérjük segítségüket.

Adószám: 180 425 39-1-42.

A Luther Kiadó szeretettel hívja olvasóit Gáncs Aladár Élõ víz címû könyvének be-
mutatójára, mely május 31-én 18 órától a könyvesbolt melletti tanácsteremben
lesz (1085 Budapest, Üllõi út 24., bejárat az Üllõi útról).

A könyvbemutatón a szerzõ dedikál, illetve a kiadvány 20%-os kedvez-
ménnyel kapható.
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Felebaráti informatika címmel május 25-én,
szerdán 18 órai kezdettel kerekasztal-be-
szélgetést tart a Tudomány és Hit Jeseni-
us Központ a Budapest I., Szilágyi Dezsõ
tér 3. alatti nagyteremben. Házigazda: dr.
Prõhle Péter. (www.jesenius.hu)

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület és
a kõbányai evangélikus gyülekezet sze-
retettel meghívja Önt és kedves családját
a kõbányai evangélikus templomban
(1102 Budapest, Kápolna u. 14.) május 29-
én 10.30-kor kezdõdõ ünnepi istentisz-
teletre, melynek keretében hálát adunk
Istennek Mesterházy Andrea és Mesterházy
Balázs hároméves indiai szolgálatáért.
Az istentisztelet perselypénze az Evan-
gélikus Külmissziói Egyesület céljait
szolgálja.

Jonathan Edwards és a világvallások címmel
prof. Gerald T. McDermott, az egyesült álla-
mokbeli Roanoke College tanára tart elõ-
adást a Károli Gáspár Református Egye-
tem Hermeneutika Tanszékének és a Pro-
testáns Missziói Tanulmányi Intézetnek a
rendezésében május 30-án 18 órakor a
PMTI székhelyén (Kálvin tér 7. III. em.).

A Kisdeák Evangélikus Óvoda evangéli-
kus óvónõt keres (részmunkaidõre), ha-
tározott idõtartamra, augusztus 15-tõl.
Érdeklõdni lehet személyesen (Budapest
V. ker., Deák tér 4. II. emelet) vagy telefo-
non: 1/483-2160.

12 2005. május 22.

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
9.25 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (26')
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet köz-
vetítése Budapestrõl, a Lágy-
mányosi Ökumenikus Köz-
pont kápolnájából. Igét hirdet
Fabiny Tamás lelkész, egyete-
mi docens. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / PAX
Vágyom én a mennybe fel
Egyházzenei mûsor (83')
15.15 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Iskola és liturgikus zene,
1. rész (45')

H É T F Õ

11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
13.30 / Kossuth rádió
Egyházunk rádiós félórájában
aktuális riportok, hírek és
missziói percek hangzanak el. 
20.10 / Viasat 3
Ha eljön Joe Black
(amerikai dráma, 1998)
Bill Parrish (Anthony
Hopkins) New York-i média-
mágnás hatvanötödik szüle-
tésnapjára készül. Egy regge-
len megérinti a halál szele, de
õ az egészet egyszerû halluci-
nációnak tudja be. Halálfélel-
me azonban megtestesül, és
Joe Black (Brad Pitt) képében
ellátogat otthonába. (181')
22.05 / Spektrum
Koncert az életért (59')

K E D D

13.10 / PAX
Kiáltás a hegyek közül
(amerikai dráma, 1985)
Larry Sanders megígérte tíz-
éves fiának, Calnak, hogy cso-
dálatos kajaktúrára viszi az
alaszkai vadonba. Életre szóló
élmény ez, élvezni a termé-
szet szépségét és egymás tár-
saságát. Ám a férfi válságba
jutott házassága miatt emészti
magát, a remény azonban
gyógyírt adhat a családi élet
helyrehozására. (76')
16.45 / mtv
Maradj velünk. Találkozás Jé-
zussal (10')
21.05 / Kossuth rádió
Mesélõ krónikák
Osztozkodás Mátyás öröksé-
gén (30')

S Z E R D A

9.35 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
1. rész (ZMC – 50')
12.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem. A szentesi
Péter Pál-polgárház (20')
20.00 / Duna Tv
Afrika királynõje
(angol játékfilm, 1951)
A kelet-afrikai misszionárius-
telepen dolgozó Rose-nak és a
kalandor Charlie-nak nem-
csak a krokodilokkal, zuhata-
gokkal és a támadó németek-
kel kell megküzdeniük, de ön-
zõ, mégis szeretetre vágyó
természetükkel is… (101')
20.45 / Spektrum
Jézus sírjának rejtélye (49')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból május 22-tõl május 29-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

12.20 / Duna Tv
Édes mostoha
(magyar játékfilm, 1935) (82')
18.30 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
Vitetnek ítélõszékre
Az 1674. március 5-én a po-
zsonyi törvényszék elé idézett
több száz protestáns prédiká-
tort az uralkodó és a katolikus
egyház iránti ellenséges szán-
dék vádjával fogták perbe. Az
évszázadok óta gályarabper
néven ismert eset eredeti jegy-
zõkönyvét 1999-ben fordí-
tották magyarra. (30')
20.35 / PAX
Jubál 2003. 2. rész (ZMC – 28')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme. Sólyom
László: Az Alkotmány õrei

P É N T E K

6.01 / Hallmark
Öten a mennyországból
(amerikai dráma, 2004)
Amikor a magányos férfi éle-
tét veszti, egy ismeretlen he-
lyen ébred, amely története-
sen a mennyország… (131')
12.06 / Bartók rádió
Budapesti Bach-hét, 2004
A Weiner-Szász Kamaraszim-
fonikusok és a Lutheránia
énekkar hangversenye (55')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
12.50 / Duna Tv
A vártemplom papja (57')
15.55 / PAX
Szárnyasoltárok (15')
18.01 / Petõfi rádió
A lélek hangjai. Gospelek és spiri-
tuálék feketén-fehéren (59')

SZOMBAT

5.35 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Bencéné Szabó Márta
áhítatát hallhatjuk.
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sor vendégei az Amaro Del
együttes tagjai. A mûsort Csa-
pó Krisztián és Györe Balázs
vezeti. (60')
8.06 / Kossuth rádió
Kopogtató
11.00 / Hallmark
A lélek dala
(amerikai filmdráma, 2004)
(90')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Iskola a csángóknak (26')
17.45 / PAX
„Fogadj el engem áldozatul” (16')

VASÁRNAP

20.00 / Duna Tv
Bella Martha
A romantikus vígjátékban egy
családi tragédia nyitja meg a
boldogsághoz vezetõ, küzdel-
mekkel teli utat. (102')

12.10 / Duna Tv
Élõ egyház. Vallási híradó (26')
19.30 / PAX
Két gyülekezet, egy templom
A farkasréti evangélikus–re-
formátus templom építésének
története (20')
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Csak a minden hónap 16-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Adott lapszámba szánt kéziratokat a meg-
elõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ délutáni
lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel összefüg-
gõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyeztetett) íráso-
kat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben küldendõ
kéziratokat az evelet@lutheran.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
A tanítványok megrettenve és csodálkozva így szóltak egymáshoz: „Hát ki ez, hogy a szeleknek és
a víznek is parancsol, és azok engedelmeskednek neki?” Lk 8,25 (Zsolt 93,4; Jn 3,1–8/9–15/;
Róm 11,/32/33–36; Zsolt 45) Az ember ma már sok mindent az ellenõrzése alatt tart,
mégis van, ami elõtt tehetetlenül áll, s félelemmel tölti el, ha saját korlátain túl fel-fel-
villan az Úristen hatalma. Megrettenti, ha látja, hogy bár Isten az ura a természet erõ-
inek, néha nem akadályozza meg a földrengés vagy a víz pusztítását. Az ember cso-
dálkozik, megremeg, mert érzi, milyen hatalom színe elõtt van. Mégis sokszor enge-
detlen, s nem hallgat Ura szavára. Vajon miért mond ellent oly gyakran a krisztusi
szónak? Pedig tudja, hogy Krisztus a mindenség Urának erejével cselekszik… S miért
van az, hogy míg a természet erõi azonnal engedelmeskednek az Úrnak, addig a te-
remtés koronája folyton engedetlen?

Hétfõ
Mária így énekelt: „Nagy dolgokat tett velem a Hatalmas, és szent az õ neve.” Lk 1,49 (Ézs 6,3;
Jer 10,6–12; ApCsel 4,23–31) Valaki így panaszkodik munkatársára: „Ha eredményes a
munkánk, mindig büszke magára, hogy milyen jól végezte a dolgát; de ha kudarcot
vallunk, akkor szerinte csak én lehetek a hibás!” Én vajon meglátom-e életem öröm-
teli eseményeiben Isten munkáját, vagy eredményeimet kizárólag a saját kitartásom-
nak és ügyességemnek tulajdonítom? Észreveszem-e ajándékát és áldását a kisebb-
nagyobb sikerekben, örömökben? Feltör-e szívembõl a köszönet szava, s felhang-
zik-e ajkamon a hálaének, hogy dicsõítse a menny és föld Urát?

Kedd
Nem éheznek és nem szomjaznak majd, nem bántja õket a nap heve, mert az terelgeti õket, aki kö-
nyörült rajtuk, az vezeti õket forrásvizekhez. Ézs 49,10 (Jn 4,14; Ézs 43,8–13; ApCsel 4,32–37)
A kedves olvasó bizonyára nem szenved éhségtõl, szomjúságtól – legalábbis fizikai
értelemben nem. Ha mégis, akkor gyorsan keres valami harapnivalót, vagy enged egy
pohár vizet. De mi van a lelki koplalással? Megtalálta-e már a szomjat oltó forrásvi-
zet? Találkozott-e a jó pásztorral, aki felüdíti a lelket, és csendes vizekhez vezet? Is-
meri-e hangját, érzi-e ölelését, tapasztalta-e kegyelmes szeretetét?

Szerda
Maga a békesség Ura adjon nektek mindig, minden körülmények között békességet. Az Úr legyen
mindnyájatokkal! 2Thessz 3,16 (Zsolt 20,8; ApCsel 17,/16/22–34; ApCsel 5,1–11) Sokszor
tör fel belõlünk a sóhaj, amikor békéért fohászkodunk ebben a békétlen világban, pe-
dig valójában félünk a nyugalomtól, a csendtõl. Talán ezért vesszük körbe magunkat
számtalan feladattal, és ezért merülünk bele az élet zajos forgatagába. Kritikusan fi-
gyeljük a másikat, s ezernyi okot találunk a háborgásra. Életkörülményeinket okoljuk
a békétlenség, a rendezetlenség, a hangzavar miatt, mert félünk magunkba tekinteni.
Pedig elõször a szívünkben kellene rendet tennünk; saját magunkkal kellene békét
kötnünk, s ehhez a békesség Istene nyújthat segítséget.

Csütörtök
Emberfia, minden szavamat, amelyet elmondok neked, fogadd szívedbe, és hallgasd figyelmesen!
Ez 3,10 (Lk 14,33.35; Ef 4,1–7; ApCsel 5,12–16) Diákkoromban mindig könnyen memo-
rizáltam a tananyagot, de a számonkérés után gyorsan el is felejtettem azt, ami nem
érdekelt, mert csak felületesen, rövid idõre jegyeztem meg. Ami azonban megraga-
dott, azt mélyen a szívembe véstem, s azóta is gyakran felidézem. Vigyázat! Isten
minden szava fontos, és mindnek életünket átformáló ereje van! Annak is, amelyik
nem érdekel vagy porba sújt! Sõt éppen az az ige tudja igazán megújítani az életemet,
amelyik keményen szembesít vétkeimmel…

Péntek
Nézzétek a liliomokat, miként növekednek: nem fáradoznak, nem is fonnak, de mondom nektek,
hogy Salamon teljes dicsõségében sem öltözött úgy, mint ezek közül bármelyik. Lk 12,27 (Hós 14,6;
Lk 23,44–49; ApCsel 5,17–33) Korunk elvárások tömkelegét zúdítja ránk. Hajszoljuk a
sikert, az elismerést, az emberi dicsõséget. Vannak, akik kiemelkednek a többiek kö-
zül, míg mások belerokkannak ebbe a hajszába. Pedig mindez csak a mulandó világ ré-
sze! Sok mindenért aggódunk, mert azt hisszük, ezek a legfontosabbak. Pedig mennyi-
vel könnyebb lenne Isten gondviselésére bíznunk magunkat és keresni az õ országát!

Szombat
Akkor kinyílnak a vakok szemei, és megnyílnak a süketek fülei. Ézs 35,5 (Lk 7,22; Jn 14,7–14;
ApCsel 5,34–42) Igazán vak az, aki azt hiszi, hogy tökéletesen lát. Igazán süket az, aki
úgy véli, hogy kifinomult a hallása. Hogyan gyógyíthatná meg az áldott orvos, Jézus
Krisztus azt, aki tagadja betegségét?!

g Hulej Enikõ

Új nap – új kegyelem

Fizessen elõ
lapunkra!

HALÁLOZÁS
D. dr. Prõhle Károly nyugalmazott teo-
lógiai tanár életének 94. évében, má-
jus 10-én este nyolc óra után csende-
sen elhunyt. Május 31-én, kedden 14
órai kezdettel a kelenföldi evangéli-
kus templomban (1114 Budapest,
Bocskai út 10.) istentisztelet kereté-
ben veszünk tõle végsõ búcsút, és az
urnáját az altemplomban helyezzük
el. Jézus mondta: „Én vagyok a feltáma-
dás és az élet, aki hisz énbennem, ha meg-
hal is, él…” (Jn 11,25) (Kérjük, hogy a
virágra-koszorúra szánt összeget az
istentiszteleten tegyék az e célra ki-
helyezett perselybe, vagy utalják át a
11711034-20441870 számú bankszám-
lára a Kelenföldi Evangélikus Temp-
lomépítõ Alapítvány javára.)

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016

Idõs, mozgáskorlátozott hölgy mellé júni-
us–július hónapra Budapestre bentlaká-
sos gondozót keresek. Érdeklõdni egész
nap az 1/335-0449-es telefonszámon lehet.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

GOMBOS LAJOS
aranykoszorús harangöntõ mester

2162 Õrbottyán,
Rákóczi út 119. Pf. 3.

Telefon: 06/28-360-175
Budapesti iroda:
XIII., Jász u. 60/B.
Telefon: 330-6394

SZÜLETÉS
„Áldom az Urat mindenkor, állandóan õt
dicséri szám.” (Zsolt 34,2) Isten iránti
hálával tudatjuk, hogy április 4-én
megszületett elsõ gyermekünk, Ben-
jámin.

Szabó Ferenc és Szabóné Nyitrai Márta

Megjelent az Evangélikus Iskola
legfrissebb száma! Pedagógiai szak-
folyóirat – megjelenik egy évben két-
szer. Egy szám ára 380 Ft. Megrendel-
hetõ a Luther Kiadótól (1085 Buda-
pest, Üllõi út 24.).

Következõ
számunk
tartalmából:

Júdás
Alapítvány
Nem kapkodták el „házi
feladatuk” elkészítését az
április közepén Albertiben
megrendezett IV. Evangéli-
kus Médiamûhely résztve-
või, akiktõl – a konferencia
egyik szervezõjeként –
szerkesztõségünk azt kérte,
hogy írjanak rövid kom-
mentárt az alábbi hírügy-
nökségi jelentéshez:

„Júdás-ösztöndíjat alapított egy
középiskola az Egyesült Álla-
mokban: aki feladja tolvaj, ká-
bítószerezõ vagy fegyvert rejte-
getõ diáktársát, pénzjutalmat
kap.” (MTI)

A legsikerültebb jegyzete-
ket mához egy hétre közöl-
jük.

Szeretettel várunk minden kedves érdeklõdõt a Luther Kiadó sátránál
a II. református zenei fesztiválon

június 10. és 12. között a budapesti Ráday utcában.
Kiadványainkat kedvezményes áron árusítjuk.


